

Andělské adventní neděle a rozsvícení vánočního stromu



Zámecké návrší je kouzelné místo, na které se slétají andělé obzvláště v době adventní. Svůj domov mají v piaristickém chrámu, kde návštěvníka provázejí Ježíšovým příběhem a o Vánocích stráží desítky betlémů i program Andělských adventních nedělí. Ten bude letos opět plný koncertů, pohádek, světél, ohňů a provoněný gurmánskými specialitami.

V programu nechybí oblíbený videomapping ani dílničky pro děti, řada koncertů i výstav a sváteční slovo místních duchovních. Tak přijměte pozvání a přijďte se naladit na tu pravou vánoční notičku, potkat se se známými a zahřát se hrnečkem nějaké voňavé dobroty. Vánoční strom, který bude zdobit opět pro-

stranství mezi chrámem Nalezení sv. Kříže, regionálním muzeem a zámeckým areálem budeme slavnostně rozsvěcovat první adventní neděli 3. prosince v 17.00 hodin. Připravujeme vystoupení dětských sborů Kvítek a Lilium, duchovní slovo i koncerty. Na andělském pódiu startujeme již ve 12.30 hod. koncertem kapely

Vila Klára opět na prodej

Na jaře letošního roku otevřelo vedení města opět téma prodeje vily Klára. O prodeji či využití tohoto objektu se již v minulosti vedly dlouhé debaty, díky nimž město dospělo k rozhodnutí, že pro tento objekt nemá vlastní využití a hlavně ani potřebných několik desítek milionů korun na jeho opravu. Ve snaze najít kupce i mimo region a obdržet tak maximum nabídek na odkup či pronájem připravilo vedení města ve spolupráci s profesionální agenturou velkou kampaň s celorepublikovým dosahem i speciální web www.klara-na-prodej.cz. V rámci této kampaně se objevil inzerát na prodej vily Klára na několika realitních webech. Kampaň běžela

dva měsíce v období duben – květen. Za tu dobu měly všechny zveřejněné inzeráty přes 1000 zhlédnutí. Kampaň běžela také na sociálních sítích. Reklama na Facebooku měla přes 127 tisíc zobrazení, 638 lidí se pomocí reklamy prokliklo na web klara-na-prodej.cz. Příspěvek měl 102 reakcí a 25 sdílení. Navzdory takto úspěšné kampani s poměrně velkým dosahem se však žádný vážný zájemce o koupi z jiného regionu České republiky nepřihlásil. Kampaň ukázala, že tento objekt není tak komerčně zajímavý, jak se veřejnost domnívala a oslovuje pouze investory z našeho regionu, kteří mají k Litomyšli osobní vztah.

strana 4 >

Do konce listopadu lze nominovat kandidáty na ocenění města

Ačkoliv se už od roku 2011 Ceny města Litomyšl udělovaly vždy na podzim, letos došlo oproti předchozím ročníkům k úpravě harmonogramu nominací a následného předávání obou možných stupňů těchto ocenění. Zatímco v minulých letech bylo možné nominovat kandidáty na ocenění jen do konce května, letošek přinesl posun termínu do 30. listopadu, tak aby byly ceny uděleny vždy za celý předchozí kalendářní rok. Po schválení radou, ke kterému by mělo dojít do konce roku 2023, by tak slavnostní akt předání měl proběhnout na přelomu února a března nadcházejícího roku.

Kdo nakonec převezme diplom, plakety rady města Litomyše nebo zlacenou medaili s portrétem purkmistra MUDr. Františka Laška, máte ve svých rukách i vy. Svůj návrh na udělení obou ocenění může totiž předložit kterýkoli občan České republiky starší osmnácti let, stejně tak mohou učinit i občané partnerských měst Litomyše.

strana 7 >

Usnesení rady města

■ RaM souhlasí s povolením uzavírek a zvláštního užívání veřejného prostranství v prostoru ul. Jiráskova a nám. Václava Havla v termínech 3.12., 10. 12., 17. 12. a 24. 12. 2023 za účelem požádání akce Andělské adventní neděle.

■ RaM souhlasí s povolením uzavírek a zvláštního užívání veřejného prostranství v prostoru ul. Kornická a Na Lánech v období od 9. 10. do 30. 11. 2023 za účelem provádění výkopových stavebních prací při opravách plynovodu a vodovodu. Žadatel LB tech, a.s.

■ RaM souhlasí se zadáním veřejné zakázky malého rozsahu akce "Modráskova chemie - úprava učebny ve III. ZŠ Litomyšl". Předpokládaná cena veřejné zakázky je 1,7 mil. Kč bez DPH.

■ RaM souhlasí se zadáním veřejné zakázky ve zjednodušeném podlimitním řízení na stavební práce akce "Smetanův dům - oprava krovu I. etapa". Předpokládaná cena veřejné zakázky je 17 mil. Kč bez DPH. Stavba bude realizována za úplného uzavření Smetanova domu pro veřejnost. www.litomysl.cz/rada_mesta/usneseni

ŘSD a Pardubický kraj hledá ohledně D35 kompromis s ochránci přírody

Ve středu 4. října se v pardubické centrále Ředitelství silnic a dálnic (ŘSD) na toto téma uskutečnilo jednání představitelů ŘSD, Pardubického kraje a Českého svazu ochránců přírody Šumperk (ČSOP). Ten podal rozklad proti stavebnímu povolení dvou úseků dálnice D35 v našem kraji, konkrétně v úseku Litomyšl - Janov a Opatovec - Staré Město. Mimo jiného v rozkladu ČSOP upozorňuje na problematiku kácení dřevin či fungování ekologického dozoru. Po zmíněné schůzce se zdají být naděje na odblokování chystané výstavby reálné. Všichni

zúčastnění se shodují na společném zájmu najít kompromis, který by znamenal pokračování v přípravě stavby D35, a to za maximální možné míry ochrany přírody kolem ní. „Jednání bylo velice konstruktivní a hledali jsme cestu ke kompromisu, aby nedošlo ke zdržení přípravy stavby a zároveň byly naplněny veškeré připomínky ČSOP Šumperk. Dospěli jsme k závěru, že takové řešení je teoreticky možné a ŘSD navrhne memorandum s jasně definovanými podmínkami,“ okomentoval vyjednávání ředitel ŘSD Radek Mátl. **-red-**

Jak jsou občané spokojeni s MHD? Ptali jsme se formou dotazníku

MHD v Litomyšli funguje již mnoho let. Navíc pro seniory 65+ několik posledních let zcela zdarma. V současnosti však ve významné míře vzrůstají vstupní náklady, zejména mzdy a pohonné hmoty. Vedení města se tak začalo zabývat optimalizací této služby. Radnice si nechala od provozovatele vypracovat statistiky využitelnosti jednotlivých spojů, z nichž vyplynulo, že některé časy a spoje nejsou téměř využívány. „Městskou autobusovou dopravu vnímáme jako významnou službu občanům. Největší přínos má bezesporu pro seniory a děti, které ji využívají jako spoj do školy. Ve městě naší velikosti se však jedná o nadstandard a vzhledem ke stále vzrůstajícím nákladům musíme hledat i cesty k její optimalizaci, ideálně mnohem vyššímu využívání cestujícími,“ říká starosta města Daniel Brydl. Radnice se rozhodla na jednu stranu podpořit využívání MHD, na druhou stranu hledá cesty jak tuto službu zefektivnit a snížit náklady na její provoz. MHD se tak stala i hlavním tématem letošního Evropského týdne mobility. Po celý týden od 18. do 22. září si mohli občané vyzkoušet hromadnou dopravu zdarma. Tuto možnost však občané příliš nevyužili a dopravce neznamenal v tomto období výraznější nárůst vytíženosti spojů. Zároveň se vedení města obrátilo na občany formou dotazníku, který se

zaměřil na to, jak dobře jsou občané o MHD a jejím fungování informováni, jak často ji využívají, za jakým účelem, jaká cena za tuto službu je pro většinu akceptovatelná, a zároveň zde byl dostatek prostoru pro konkrétní připomínky a návrhy ke zlepšení. Dotazník byl k dispozici na webových stránkách města po celý měsíc září.

Odpovědělo bohužel pouze 37 respondentů, téměř přesně půl na půl muži i ženy ve věku od 16 let až po kategorii nad 66 let. Z odpovědí vyplynulo, že respondenti mají přehled o MHD, jeho trasách a zastávkách, ale téměř polovina z nich tuto službu vůbec nevyužívá. Ti, kteří městskou autobusovou dopravou jezdí, ji nejčastěji využívají pro cesty do práce (29 %) a na nákup (21 %), dále také pro cesty k lékaři (17 %) do školy (12,5 %) a na sportovní či volnočasové aktivity (12,5 %). Většina respondentů označila jako maximální částku, kterou jsou ochotni za MHD zaplatit 20 Kč za dospělé osobu. Zaznělo zde i mnoho konkrétních podnětů na zlepšení fungování MHD. Například možnost zakoupení jízdenek online, návrh na zavedení měsíční, čtvrtletní či roční zvýhodněné jízdenky pro dospělé, možnost získávat aktuální informace o zpoždění spojů, nevzhlednost některých zastávek, opatření vozů MHD elektronickou informační tabulí, návaznost spojů na konec vyučování na I. ZŠ, požadavky na nové zastávky v lokalitách Z. Kopal, Husovka nebo u sběrného dvora a mnoho dalších. Všechny tyto odpovědi jsou velmi cennou zpětnou vazbou. Vedení města se jimi bude v nadcházejícím období zabývat a projednávat konkrétní podněty s provozovatelem hromadné autobusové dopravy v Litomyšli firmou Zlatovánek, spol. s r.o. **-jp-**

Uzávěrka Lilie

Uzávěrka prosincové Lilie bude 21. listopadu. Příspěvky a inzeráty proto pošlete na kontakty uvedené v tiráži nejpozději do tohoto data. Podklady dodané po termínu nebudou otištěny, děkujeme za pochopení. Ceník inzerce a pravidla pro otištění textů najdete na www.litomysl.cz/lilie. **-red-**

Nový parkovací systém EasyPark v provozu

Od října přechází město Litomyšl na nový parkovací systém EasyPark, který odkoupil dříve používanou aplikaci MPLA. Uhradit parkovné tak bude stále možné mobilním telefonem, nově pomocí aplikace EasyPark. Aplikaci využijete i v zahraničí, například na Slovensku, v Německu, Rakousku a v dalších evropských zemích. Stačí vám jedna aplikace, v češtině a s českou zákaznickou podporou.

EasyPark tedy nahrazuje původní MPLA a postupně bude upozorňovat uživatele v aplikaci MPLA, aby převedli svůj účet do celoevropské aplikace EasyPark. Pokud jste doposud MPLA nepoužívali, stačí si jednoduše stáhnout a nainstalovat aplikaci EasyPark z Google Play nebo App Store. Pro firemní parkování můžete zřídit oddělený účet a zjednodušit si tak administrativu. Jednou z novinek je, že aplikace EasyPark je ve většině nových vozů dostupná i přes rozhraní Apple Car Play a Android Auto což Vám umožní platit parkovné přímo z palubního systému vašeho vozu. Možnosti aplikace v Evropě jsou ještě širší, a i čeští uživatelé se na ně brzy mohou těšit. EasyPark umožňuje řidičům platit za nabíjení elektromobilů, najít ulice s dostupným parkováním nebo si parkovací místa předem rezervovat. **-red-**



Výsledky soutěže Pěšky do školy

V rámci Evropského týdne mobility se litomyšlské základní školy zúčastnily soutěže Pěšky do školy. Vyučující každý den poctivě zapisovali, kolik žáků se dopravilo do školy pěšky, na kole, koloběžce či hromadnou dopravou - tedy různé druhy dopravy vyjma individuální automobilové. Každá škola následně vyhodnotila tři nejlepší třídy. Na prvním místě se umístila 9. D z 1. základní školy Litomyšl, Zámecká, s úctyhodnými 99 % žáků, kteří se celý týden dopravovali do školy udržitelným způsobem. O druhé místo se dělily 9. C z 1. základní školy Litomyšl, Zámecká, a 6. A ze 3. základní školy T. G. Masaryka v Litomyšli s 98 %. Bronz si opět dělily dvě třídy a sice 5. B ze 2. základní školy Litomyšl a 7. A ze 3. základní školy T. G. Masaryka v Litomyšli s 97 %. Tyto výsledky potvrzují, že žáci základních škol hojně využívají udržitelné způsoby dopravy. Za svou snahu budou vítězové oceněni vedením města. Je prokázáno, že chůze nejen šetří životní prostředí, ale především velmi přispívá ke zdraví každého jedince. Litomyšl, jako město krátkých vzdáleností, je pro pěší chůzi ideální, jak nám všem dokázaly děti všech základních škol. **-jp-**

Investice města ve veřejném prostoru

Koncem října byla v areálu dvora Perštýn za prodejnu Lidl osazena nová lávka přes řeku Loučnou. Tato spojnice na Lány bude přístupná po kolaudaci pravděpodobně do konce letošního roku a řadě občanů zpříjemní cestu k Lidlu, do areálu SAINT - GOBAIN ADFORS nebo na procházku do Nedošínského háje.

Lávka bohužel neumožňuje bezbariérový přístup. Normy ukládají, že plocha lávky musí být půl metru nad úrovní stoleté vody, což ze strany od Lánu představuje výšku 2,4 metrů nad okolním terénem. Do takové výšky nebylo v tomto místě možné umístit nájezdovou rampu, která by zajistila bezbariérovost nového mostu, neboť by tato rampa mohla zvednout hladinu vody na okolních pozemcích při povodních. Město se snažilo získat souhlas s výstavbou bezbariérové lávky od majitelů dotčených pozemků, ale ne všichni byli ochotni souhlas poskytnout a bez nich neschválilo stavbu bezbariérového nájezdu Povodí Labe. Vybudován byl také nový chodník, který zajistí napojení na stávající komunikaci na Lánech. Celý projekt proběhl za fi-



nanční účasti společnosti Lidl, která přispěla částkou 1 milion korun. Ke zútlunění této části města jistě přispěje také

Litomyšl připravuje další městské partnerství

Lańcut, polské maloměsto podobné tomu našemu, by se v blízké budoucnosti mohlo stát dalším partnerským městem Litomyšle. Na společném říjnovém setkání se tak v Polsku dohodli zástupci obou měst.

Aktuálně probíhá příprava memoranda a na jaře příštího roku, po schválení zastupitelstvy obou měst, by mohlo dojít k oboustrannému podpisu smlouvy o spolupráci. Možná se ptáte, proč zrovna lańcut? Žádného polského partnera Litomyšl zatím nemá a doporučení radnice dostala od našeho slovenského partnerského města Levoče. Obě maloměsta mají navíc mnoho společného. Stejně jako v Litomyšli se i na území lańcutu nalézá úžasný zámek, jen ve stylu francouzského novobaro, a také se zde konalo setkání středoevropských prezidentů. Od roku 1961 se v tomto polském městě na jihovýchodě země také každoročně koná známý festival vážné hudby. To vše, ve spojení s dobrou dopravní dostupností, dělá z tohoto malebného polského města atraktivního partnera v pomyslném trojúhelníku tří L: Litomyšl-Lańcut-Levoča. A jak se to má s ostatními partnerskými městy? V květnu jsme v rámci probíhajících Gastroslavností v Litomyšli přivítali zástupce Levoče, Nordenvelde a dalšího potencionálního partnerského města - ukrajinské Koločavy. K 25. výročí partnerství mezi Levočou a Litomyšlí pak za finanční podpory Pardubického kraje koncem června proběhlo vystoupení smíšeného pěveckého sboru Vlastimil v rámci Dnů Majstra Pavla ve slovenské Levoči. Začátkem letošního roku se také v Litomyšli konal volejbalový turnaj o Pohár starosty města za účasti levočských děvčat. Na tyto aktivity by radnice ráda navázala i v příštím roce, a to fotbalovým turnajem



partnerských měst, vystoupením Litomyšlského symfonického orchestru v nizozemském Nordenvelde a dalšími akcemi podobného ražení. Jasným cílem těchto partnerství je především navazování přeshraničních přátelství mládeže, dětí i dospělých.

V procesu uzavření nového, v pořadí čtvrtého a pátého partnerství, je stále ještě avizovaná spolupráce se slovinským Piran a také ukrajinskou Koločavou. Vše se aktuálně nachází ve fázi vyjednávání, ze strany slovinských zástupců došlo k drobné omluce, situace na Ukrajině je zase nestabilní a z dlouhodobého pohledu těžce předvídatelná. Litomyšl by nicméně v případě obou jmenovaných měst ráda figurovala jako partner, který nabízí podporu a partnerství v pravém slova smyslu. Stejně jako se tomu v minulosti dostalo nám v podání tehdejšího Rodenu, nynějšího Nordenvelde. **-da-**

Pozvánka na zastupitelstvo

Zveme veřejnost na mimořádné zasedání zastupitelstva města Litomyšle, které se bude konat ve středu 15. listopadu od 16.00 hod. ve velké zasedací místnosti městského úřadu. Na programu jednání bude pouze jeden bod, a to odkup areálu firmy CIMBRIA HMD s.r.o. v Litomyšli. Dále bychom rádi veřejnost pozvali na jednání zastupitelstva, které se uskuteční ve čtvrtek

7. prosince od 16.00 hodin v klenutém sále Zámeckého pivovaru v Litomyšli. Na programu budou majetkoprávní záležitosti, schválení rozpočtu města na rok 2024, obecně závazné vyhlášky města o místních poplatcích, změny územního plánu města. Kompletní návrh na usnesení najdete týden před hlasováním na webu litomysl.cz/zastupitelstvo/navrhy-usneseni. **-az-**

nová odpočinková zóna mezi čerpací stanicí MOL a areálem SG ADFORS CZ. Jedná se o park, který poskytne příjemné zázemí nejenom pro zaměstnance firmy SAINT-GOBAIN ADFORS CZ s.r.o. a klienty čerpací stanice, ale také například pro cyklisty projíždějící po cyklostezce směrem k Nedošínskému háji. Renovace tohoto prostoru proběhla za úzké spolupráce se společností Saint-Gobain Adfors CZ s.r.o., která zajistila zejména stavební část celého projektu, tedy vyklizení prostoru, odstranění původního povrchu, přípravu betonových ploch pro chodníky a mobiliář a navázku nové zeleně. Aktuálně zde probíhá výsev travníků a výsadba zeleně v režii města. Následně bude park osazen stejným mobiliářem, který byl použit v okolí prodejny Lidl, čímž bude koncepce celé lokality provázána. Návrh této odpočinkové zóny je dílem paní architektky Evy Wagnerové, která je autorkou nedávno oceněného Parku Zdeňka Kopal. Od okolí bude prostor oddělen živým plotem z různých druhů dřevin. Návštěvníci se zde budou moci ukrýt do stínu břez, na jaře sem budou lákat, stejně jako do Parku Zdeňka Kopal, kvetoucí cibuloviny. Potřebné zázemí zde doplní lavičky, stůl, stojany na kola i hravé přírodní prvky. Ve finální podobě by měl park nabídnout kolemjdoucím jakousi zelenou oázu klidu uprostřed velmi rušné průmyslové části města a je součástí snahy města zútlunit příjezdy do Litomyšle po rušné komunikaci I/35. Na konci října byla na náklady města zahájena rekonstrukce tenisových a volejbalových kurtů u Sportcentra Litomyšl na Černé hoře. Kurty budou opatřeny novým antukovým povrchem a na tenisových dvorcích bude obnovena automatická závlaha. Stavební práce aktuálně probíhají také naproti městskému bazénu. Zde dochází k instalaci větší nádrže na zachyt spodní vody z historických vodojemů v lokalitě Černá hora, kterou využívá pro svůj provoz městský bazén, zimní stadion a městský hřbitov. V měsíci říjnu byla dále dokončena přístavba garáže u Sboru dobrovolných hasičů Litomyšl na Lánech. Tuto investici si vynutilo pořízení nového vozu - cisternové automobilové stříkačky, kterou získalo město za přispění státní a krajské dotace v loňském roce. Ke konci spěje i rekonstrukce nadchodu u Smetanova domu. Zde došlo k posunutí termínu dokončení na konec roku z důvodu rozhodnutí rady města o dodatečné investici do jiného zábradlí, než bylo původně projektováno. Stejně jako na nové „Smetanově lávce“ sem bude umístěna transparentní lanková nerezová síť. Oba nové nadchody nad silnicí R35 se tak vizuálně sjednotí. **-jp-**

TELEVIZNÍ VYSÍLÁNÍ NA INTERNETU

Reportáže regionální CMS TV z Litomyšle a okolí můžete zhlédnout i na www.youtube.com/the-comvision: Podzimní KREATIV Litomyšl 21. 10. 2023 • Volejbalový krajský přebor kadetek - Litomyšl vs. Svitavy 21. 10. • Dopravní omezení v Litomyšli - podzim 2023 • Podzimní romance - víkend 14. a 15. 10. v Litomyšli s květinovými kreacemi • Anna. Divadlo o tom, co udělala Hitlerova a Putinova válka s osudy jedné rodiny • Z tiskové konference města Litomyšl 4. 10. • Konference paliativní péče v Litomyšli 3. 10. • Litomyšl výborně zabodovala v Plavecké soutěži měst 2023! • Mladá Smetanova Litomyšl oslavila 50. ročník • Litomyšl zaměřila v Evropském týdnu mobility svůj zájem na lepší využití MHD

KDU-ČSL

Tak, jak to je u vás lidovců s podporou rodin?
To byla otázka, se kterou jsem se nedávno s výčitkou v diskusi setkal. Takže některá fakta. Zvýšili jsme rodičák o 50 tis. na 350 tisíc. Dotačně podporujeme zřízení sousedských dětských skupin, které pomůžou tam,

kde se obci nevyplatí zřizovat školku. Prosa-
dily jsme zkrácené úvazky pro lepší sladování
osobního, rodinného a pracovního života. Mi-
mochodem toto již využívá více jak 100 tis.
osob. No a v neposlední řadě jsme prosadili
vyplácení náhradního výživného. Zkrátka tam,

kde druhý rodič neplatí alimony, jsme zvedli
dobu vyplácení z 24 na 48 měsíců. Máte pocit,
že pro rodiny neděláme dost? Já tedy ne.

Radomil Kašpar

Generace 89

I v letošním roce vás srdečně zveme na vzpo-
mínkové setkání k výročí Dne boje za svobodu
a demokracii a listopadových událostí roku 1989.
Tradičně se sejdeme u vchodu do Zámku
v horní části Náměstí Václava Havla dne 17.11.
v 17.11 hodin. Čeká vás živá hudba, z valníku pro-
mluví zajímaví hosté, občerstvení nejen na za-
hřátí bude zajištěno. Zámecké sklepení se
srdcem pro Václava Havla bohužel nebude
z technických důvodů letos přístupné.

Zveme všechny, kterým není lhostejné to, co se
děje na Ukrajině a na Blízkém východě a má
nebo může mít přímý dopad na náš život.
Smutné není jen to, co se děje v různých míst-
ech světa, ale zejména to, že někteří se veřejně
chlubí názorem, že je to vlastně v pořádku. Ne-
vyvolaná agrese podle nich není agresí a ne-
malé množství občanů nepokrytě Rusko nebo
Hamás obhájí a nestydatě si ze lhaní dělají
výnosný byznys. O to více je třeba bránit to, co

považujeme za samozřejmé - demokracii, svo-
bodu, pravdu a solidaritu.

Každoročním setkáním a vzpomínáním u příle-
žitosti státního svátku Dne boje za svobodu
a demokracii chceme ukázat, že udržení prin-
cipů demokracie a svobody je nejen základní
myšlenkou tohoto svátku, ale zároveň tím mů-
žeme ukázat solidaritu s napadenou Ukrajinou
a Izraelem.

Za Generaci 89, David Edlman

Příspěvky volebních subjektů neprochází jazykovou úpravou.

Rozhovor s dobrovolnicí Anetou Bergerovou

Trošku se nám prosím představte...

Jmenuji se Aneta Bergerová, je mi 28 let. Jsem
taková věčná optimistka, která je otevřená
všemu, co mi dává smysl.

Kde jako dobrovolník působíte? S čím pomáháte?

Docházím do místní Litomyšlské nemocnice,
na oddělení LDN. Pomáhám pacientům zpří-
jemnit čas hraním společenských her, pro-
cházkami v parku, učíme se novým věcem,
trénujeme paměť. Často aktivity vznikají spon-
tánně a jsou zábavné. Naposledy jsem napří-
klad učila milou starší paní ovládat výtah. Ona
zase ukázala mně, jak se vyšívají obrázky
a pletou ponožky. :)

Kolik času vám dobrovolnictví zabere?

Na LDN chodím 1x týdně. Momentálně, ale pra-
cuujeme s partnerem na společném projektu,
a tak se má pozornost ubírá tímto směrem. Na-
dále jsem však otevřená dobročinným jednorá-
zovým akcím. Je skvělé, že takové možnosti
Dobrovolnické centrum nabízí.

Co vás k dobrovolnictví přivedlo?

Především volný čas, který jsem chtěla nějak
hodnotně využít. Nejlépe na místě, kde si budu
rozšiřovat svůj pohled na život.

S čím jste se musela poprat? V čem byla vaše představa jiná než realita?

Neměla jsem žádná očekávání, tudíž k žádné
konfrontaci s realitou nedošlo. U seniorů může
docházet k rychlé změně nálad, s tím je třeba
počítat. Nebrat si nic osobně, a naopak dávat
najevo, že je vše v pořádku. Návštěvy jsou růz-
norodé, každý je jiný a má rád něco jiného, chce
to být trochu kreativní. Měla jsem zkušenost
s paní, která trpěla demencí. Na moment za-
pomněla na to, kde je, a to jí rozhodilo. Tady pro
mě bylo důležité dát paní najevo, že je v bez-
pečí. Zaměřením se na to, co má ráda a co jí
dělá šťastnou, jsme poté odvedly společně po-
zornost tím lepším směrem. Nemusíte se
s ničím prát, stačí být empatický, trpělivý a nas-
louchat potřebám pacientů. Podle toho pak vy-
brat vhodnou aktivitu.

Měla jste nějak předchozí zkušenosti s dobrovolnictvím?

Mimo organizaci jsem hlídala děti. Později
z toho vznikla příjemná brigáda, ale to už se
jako dobrovolnictví nedá brát. Zúčastnila jsem
se i pár jednorázových akcí na pomoc lidem
v nouzi.

Co vám to dává? Proč jste dobrovolníkem?

Pro svůj dobrý pocit, že dělám něco užitečného
pro svět. Často se setkávám u seniorů s tím, že
se cítí pro společnost nepotřební a na obtíž.
Každý člověk je důležitý a líbí se mi, když tento
pocit v druhých mohu probudit. Člověk, který se
cítí důležitý a potřebný, má mnohonásobně větší
elán do života, je spokojenější – má chuť žít. Od-
měnou jsou pro mě úsměvy, které vidím, když
odcházím. A nejen to, starší lidé jsou studnicí
moudrosti, když jim správně nasloucháme. Celé
mi to dává obří smysl.

Co byste vzkázala zájemcům o dobrovolnictví?

Pokud cítíte, že vás volá pomáhat druhým,
chcete se naučit novým věcem, máte rádi práci
a komunikaci s lidmi, přidejte se! Sami si mů-
žete vybrat, kde chcete působit. Ať už to je péče
o seniory, doučování dětí, dobročinné sbírky či
jednorázové akce a spoustu dalšího. Dobrovol-
nické centrum také pořádá zajímavé kurzy i se-
tkávání s ostatními dobrovolníky. Můžete se tak
seznámit s novými lidmi, kteří jsou na stejné
vlně, a navázat tak nová přátelství. Dobrovol-
nictví děláte ze své dobré vůle a jste odměněni
nevyčíslitelnou hodnotou pro sebe i společnost.
Pomáhejme si navzájem a sMějte se! Anie :)

Veronika Peterková

Vila Klára opět na prodej

strana 1 >

Nově vypsaná soutěž na prodej vily Klára je
dvoukolová. Z pěti přihlášených projektů
[všechny od zájemců z Litomyšle a okolí] byly
pro nesplnění podmínek soutěže dva projekty
vyřazeny a zbývající tři projekty postupují do
druhého kola. Společnost AGM Holding s.r.o. za-
stoupená panem Arnoštem Maiwaldem ve spo-
lupráci se Spolkem Školamyšl, z.s., přihlásila do
soutěže projekt, jehož záměrem je vybudovat
ve vile nové centrum vzdělávání a sociálních
služeb. V objektu by dle jejich návrhu do bu-
doucna vzniklo zázemí pro střední školu nava-
zující na aktivity Základní školy Školamyšl,

dětskou skupinu, kavárnu a edukační centrum
spojené s galerií a ubytovacími kapacitami
v podkrovní. Firma Kubík a.s. zastoupená paní
Miroslavou Kubíkovou a panem Martinem Kubí-
kem přihlásila projekt, který navrhuje zrekon-
struovat objekt pro účely vybudování nových
ubytovacích kapacit a rehabilitačního střediska
v přízemí objektu. Firma Tramon s.r.o. pana Ši-
mona Vašátka předložila návrh na vybudování
Zdravotní kliniky Klára. V objektu chce veřej-
nosti nabídnout nadstandardní soukromou po-
radenskou a rehabilitační lékařskou péči,
spojenou s ubytovacími kapacitami v podkrovní
budovy.

Ve dnech 20. a 21. září proběhly dva mimořádné
semináře městského zastupitelstva týkající se
prodeje objektu vily Klára. Na těchto seminářích
měli investoři a zástupci projektů možnost své
vize podrobně představit zastupitelstvu. Záro-
veň s nimi zastupitelé projednali své dotazy,
připomínky a návrhy k zapracování. Na základě
těchto jednání zpracují investoři podrobnější
studie ke svým projektům, které budou opět
projednány zastupitelstvem v rámci druhého
kola soutěže na prodej vily Klára. Následně by
mělo dojít na jaře příštího roku k hlasování
o prodeji objektu vítězi této soutěže. **-jp-**

Vždy se najde tisíc důvodů, proč ne.
Ale existuje jeden důvod, proč ano.
Protože to má smysl.
Už 1 hodina týdně někomu pomůže.



**Mysli srdcem.
Staň se dobrovolníkem.**
Dobrovolnické centrum Litomyšl



Program Gabriel pomáhá seniorům a dospělým osobám se zdravotním znevýhodněním v Litomyšli už od roku 2012

• Co dobrovolník v rámci programu Gabriel dělá?

Věnuje se především **seniorům a dospělým osobám se zdravotním znevýhodněním**.

Dobrovolník si s nimi povídá, procvičuje paměť, hraje hry, předčítá, vyveze je nebo doprovodí na krátkou procházku. Může se také zapojit jako řidič/společník při výletech do blízkého okolí.

• Co z toho dobrovolník má?

Získá zkušenost, která se bude dobře vyjímat na LinkedInu a v životopise. Naváže nová přátelství a odreažuje se. Hlavně ale **zažije dobrý pocit, že někomu zpříjemní jeho den!**

• Kde a jak často dobrovolník pomáhá?

V rámci programu Gabriel **věnuje seniorům alespoň 1 hodinu týdně** v Respční péči Jindra, v Litomyšlské nemocnici, v Centru sociální pomoci města Litomyšl, v Zařízení sociální péče Choceň, v Domově pro seniory Sloupnice nebo v Rehabilitačním ústavu Brandýs nad Orlicí. Rozjíždíme také dobrovolnictví u seniorů v domácnosti.

• Kdo a jak se může stát dobrovolníkem?

Kdokoli starší 16 let buď individuálně nebo jako zaměstnanec firmy, která podporuje **firemní dobrovolnictví**. V rámci této aktivity pomáhají kolegové během pracovní doby s mytím oken, hrabáním listí, výmalbou aj. Udělají tak nejen dobrý skutek, ale zároveň se společně poznají v jiném světle a utuží kolektiv. Kontaktujte koordinátorku dobrovolníků Ing. Veroniku Peterkovou na tel. 733 741 091 nebo na e-mail dobrovolnik@lit.cz.

Farní charita
Litomyšl

Litomyšl

Dobrovolnické centrum při Farní charitě Litomyšl,
Bélidla 392, 570 01 Litomyšl
Tel.: +420 733 741 091, e-mail: dobrovolnik@lit.cz
Web: www.dobrovolniklitomysl.cz
Facebook: Dobrovolník Litomyšl
Instagram: @dobrovolniklitomysl



Dobrovolník může být kdokoliv bez ohledu na věk. Jak pomáhá babička Ludmila, se dozvíte příště.

Bůh vedl lid oklikou

Když faraó lid propustil, nevedl je Bůh cestou směřující do země Pelištejců, i když byla kratší. Bůh totiž řekl: „Aby lid nelitoval, když uvidí, že mu hrozí válka, a nevrátil se do Egypta.“ Proto Bůh vedl lid oklikou, cestou přes poušť k Rákosovému moři. Mojžíš vzal s sebou Josefovy kosti. Ten totiž zavázal Izraelce přísahou: „Až vás Bůh navštíví, vynesete odtud s sebou mé kosti.“ Hospodin šel před nimi ve dne v sloupu oblakovém, a tak je cestou vedl, v noci ve sloupu ohnivém, a tak jim svítil, že mohli jít ve dne i v noci. Sloup oblakový se nevzdálil od lidu ve dne, ani sloup ohnivý v noci. Exodus 13,17-22

Biblické svědectví o tom, že Bůh nevedl svůj lid nejkratší cestou, ale oklikou, může být důležité i pro nás, dnešní lidi. Cesta Izraele z egyptského otroctví do svobody zaslíbené země nebyla pouhým lidským útekem a jejich vlastní akcí. A také nebyla jen blouděním po poušti a hledáním nových sídel. Byla to cesta za určitým cílem, který jim byl dán.

Podobně smíme věřit, že i cesta našeho života, jakkoli je někdy klikatá a připomíná bloudění, není bezcílná a nejsme na ní sami. Té delší cestě, po které jsme vedeni, někdy neporozumíme hned, ale až s určitým odstupem.

Ani Josef, jehož kosti s sebou Izraelci berou, neporozuměl své cestě, na níž zažil mnohé křivdy a trápení, hned. Porozuměl jí až ve chvíli, kdy si uvědomil, že i skrze všechno to těžké a zlé, co ho potkalo, Bůh chystal záchranu nejen pro něho, ale i pro ty, kteří mu ublížili. Začátek listopadu je časem, kdy možná více než jindy vzpomínáme na své zesnulé blízké. Bez nich bychom tu nebyli, a to nejen ve fyzickém, ale i duchovním smyslu. Kam mířila jejich cesta a kam míří ta naše? Co z jejich odkazu v sobě neseme? Je v nás něco, co ve víře, naději a lásce přesahuje obzor hřbitova? Je v těch svíčkách, které zapalujeme na jejich památku, alespoň kousek světla, které nás osvětluje nejen zezadu, z minulosti, ale svítí nám i směrem do budoucna? A tak nám všem přeji, ať se nám v naší zemi ty první listopadové dny více propojí s tím, co symbolizuje i 17. listopad. Pro mne je jedním z důležitých znamení, že také naše cesta, jakkoli se v dějinách i osobním životě klikatí, je cestou, na které nejsme sami. Je cestou nejen k vnější, ale i k hluboké vnitřní svobodě, na níž jsme doprovozeni a vedeni tím, kdo se nebál stát člověkem jako my a ani v té nejtěžší chvíli nepřítakal zlu a nevzdal se lásky k nám.

Štěpán Klásek

KALENDÁRIUM LITOMÝŠLE

listopad 2023

150 let – 11. 11. 1873 se narodila **Anna Marie Tilschová**, česká prozaička, představitelka mladší vlny české realistické prózy počátku dvacátého století, autorka povídek a románů se společenskou tematikou. Podílela se na výběru a získání pozemku pro zotavovnu PEN klubu ve 30. letech v Budislavi. Z pobytů na Litomyšlsku získala námět pro několik postav románu *Tři kříže*.

140 let – 16. 11. 1883 se narodil **Oldřich Štátný**, učitel a později ředitel učitelského ústavu v Litomyšli, patřil k nejváženějším občanům města. Tvůrce loutkové scény a loutek pro divadlo v Litomyšli, aktivní zpěvák pěveckého sboru *Vlastimil* a režisér operních představení ve městě, patřil k zakladatelům místní odbočky *Společnosti přátel Lužice*.

140 let – 4. 11. 1883 se narodil **Karel Vik**, malíř a grafik, půvab Litomyšle zachytil na kresbách, které byly vydány v roce 1959 v knize *Litomyšl v kresbách Karla Vika*. Kresby uspořádal a slovem doplnil Dr. Jindřich Růžička.

110 let – 6. 11. 1913 se narodil **Václav Boštík**, významný český malíř, absolvoval gymnázium v Litomyšli, vystudoval kreslení a deskriptivní geometrii na ČVUT v Praze, poté byl dva roky studentem Akademie výtvarných umění u profesora Willi Nowaka. Václav Boštík přešel ve druhé polovině 50. let ke zcela abstraktní tvorbě. V období komunistické represe vystavoval pouze neoficiálně; v letech 1974–1986 se podílel na restaurování sgrafit litomyšlského zámku. Po roce 1989 byla Boštíkova tvorba konečně oficiálními místy uznána jako významný vklad kulturnímu životu a malíř obdržel řadu ocenění: v roce 1991 byl jmenován rytířem Řádu umění a literatury, udělovaného francouzským ministrem kultury, roku 2000 se stal čestným občanem Litomyšle, v roce 2004 mu prezident ČR udělil medaili Za zásluhy (I. stupně) a téhož roku obdržel i Cenu Minister-

stva kultury za přínos v oblasti výtvarného umění.

95 let – 12. 11. 1928 zemřel při automobilovém neštěstí u Hrušové **Jan Vandas**, majitel olejny, založené roku 1793, spojené s parními a vanovými láznemi, pěvec, tenorista, člen a sólista pěveckého spolku *Vlastimil*. Repertoár J. Vandase byl rozsáhlý, a tak byl zván k různým koncertním vystoupením i v mnoha okolních městech. Při svých obchodních cestách do ciziny často zpíval a byl pokládán za sólistu operní scény. Jeho pohřeb byl velkou smuteční manifestací Litomyšle a širokého okolí, Jana Vandase doprovodili na poslední cestě jeho přátelé z celého kraje.

40 let – 27. 11. 1983 zemřel **Václav Kolátor**, pražský architekt, který se zabýval návrhy koupališť a hojně o nich publikoval. V roce 1938 vypracoval projekt na výstavbu koupaliště v Litomyšli. Stavební práce byly v roce 1941 úplně přerušeny válečnými událostmi. Koupaliště bylo otevřeno 20. srpna 1948, dostavba šaten a veškeré terénní úpravy probíhaly ještě během následujících tří let.

15 let – 26. 11. 2008 proběhlo **slavnostní otevření kruhové křižovatky** u hotelu Dalibor, budování probíhalo od července 2008, celkové náklady se vyšplhaly na 18,5 mil. korun. Krátce poté, co začaly práce na velké kruhové křižovatce, začalo budování menší křižovatky před firmou Litex na křižovatce ulic Na Lánech a Havlíčkova. Do provozu byla uvedena 1. prosince. O zkrášlení vnitřních částí obou kruhových křižovatek se postarali žáci Střední zahradnické školy v Litomyšli.

Lenka Backová

Poděkování, blahopřání, vzpomínky

■ Dne 11. 10. 2023 oslavil pan Vladimír Toman z Kornic krásných 87 let. Do dalších let přejeme hodně zdraví, štěstí a spokojenosti.
Manželka Ludmila, dcery Iva a Alena s rodinami

SPOLEČENSKÁ KRONIKA

Své významné životní jubileum oslavili naši spoluobčané:

80 let – Zdeněk Novák – Nedošín, František Rosypal, Karel Zedníček

85 let – Zdenka Doležalová, Růžena Králová, Alena Vobejdová

94 let – Dagmar Freybergerová, Milan Svoboda

Všem blahopřejeme a do dalších let přejeme hodně zdraví.

Manželství uzavřeli:

Jan Kovář, Jaroslav – Lenka Drahošová, Jaroslav • Jiří Heger, Litomyšl – Simona Ručková, Litomyšl • Radek Starý, Nasavrky – Denisa Oplíštilová, Miřetice • Dominik Nguyen, Praha – Quynh Giang Nguyenová, Cheb • Daniel Šíkl, Ústí nad Orlicí • Filip Kubát, Olomouc – Nikola Burešová, Olomouc • Daniel Dvořák, Třebovice – Magdaléna Vomáčková, Litomyšl • Martin Dufa, Slovensko – Ivana Klumparová, Vysoké Mýto • Martin Cink, Rudoltice – Petra Cvejnová, Rudoltice • Jaroslav Matoušek, Bystřice nad Pernštejnem – Tereza Novotná, Litomyšl • Josef Kudláček, Žumberk – Kateřina Příhodová, Česká Třebová • Vojtěch Lněnička, Poříčí u Litomyšle – Pavla Polášková, Svitavy • Petr Prokopec, Verměřovice – Aneta Pekáčová, Pardubice • David Čítek, Praha – Lucie Kratochvíle, Pardubice • Petr Kovács, Litomyšl – Eva Coufalová, Litomyšl • Michal Kučera, Čistá – Michaela Žroutová, Chmelík
Novomanželům přejeme hodně zdraví a spokojenosti ve společném životě.

Rozloučili jsme se s občany našeho města:

Hanou Hartmanovou [82 let]
Hanou Sedlákovou [86 let]

Vzpomínáme.

Ve společenské kronice naší Lilie jsou každý měsíc uváděna pouze jména těch, kteří se zveřejněním souhlasili nebo za které dali svůj souhlas zákonní zástupci či příbuzní.

Dana Kmošková, předseda KPOZ

STAROŽITNOSTI LITOMÝŠL

na Partyzánské ulici vedle bývalého KOVOPOLU dnes KOMFI

vykoupí z pozůstatostí, půd a chalup a v hotovosti vyplatí starožitný nábytek z měkkého i tvrdého dřeva, nábytek kovový a chromový z ohýbaných trubek, kupují i nábytek plastový vše až do r. 1960.

Dále mám zájem o obrazy, vojenské věci, lustry, betlémy, trakaře, vozíky, hračky, hodiny, kočárky na děcka i na panenky, staré motocykly i jejich části, housle, basu, trumpetu a jiné věci starožitného charakteru.

Platba v hotovosti ihned, solidní jednání i ceny. Přijďte nabídnout, nebo zavolejte kdykoliv na telefon: 604 243 579 a já se rád přijedu podívat.

Email je p.mencik@centrum.cz

Děkuji předem za Vaše nabídky Petr Menčík

Restaurace U Hroznu

Proslulou restaurací U Hroznu (ulice B. Němcové) provozoval od roku 1868 Antonín Němec, později Karel Poppler a od června roku 1892



Hynek Vandas. Scházeli se zde profesori, učitelé i studentská mládež. Roku 1880 byla odhalena v Litomyšli Bedřichu Smetanovi pamětní deska a poté se v hostinci U Hroznu konal banket, kterého se osobně účastnil i Smetana. V listopadu 1889 byla restaurace svědkem založení společnosti Kosí hnízdo, zakladatelem a předsedou byl sběratel, kronikář, kreslíř a humorista Quido Šimek. Také v září 1912 došlo k významné události – v restauraci se sešla valná hromada, na které byla ustanovena Filharmonie Litomyšlská – nyní známá jako Litomyšlský symfonický orchestr. Hostinská činnost byla ukončena roku 1917, hrozny na čelní fasádě bývalého hostince se zachovaly až do současnosti.

Lenka Backová

Do konce listopadu lze nominovat kandidáty na ocenění města Litomyšle

strana 1 >

Návrhy lze podávat na webu města www.litomysl.cz/ocenene_osobnosti/nominace nebo prostřednictvím tištěného formuláře, který je k vyzvednutí na recepci v hlavní budově radnice nebo v informačním centru na Smetanově náměstí.

Cena purkmistra Laška byla naposledy udělena v roce 2020 panu Yoshinobu Kubota za rozvoj česko-japonského partnerství, oceněnými osobnostmi radou města se v roce 2022 staly Dagmar Burdová, Jaroslav Metyš in memoriam, Václav Černý a Josef Lebruška.

Zásluhy občanů a osob, které se v uplynulém roce mimořádným počinem zasloužily o repre-

zentaci města, se rada města letos rozhodla ocenit zcela novou formou. Až do konce ledna roku 2024 proto lze týmž způsobem jako u předešlých dvou stupňů ocenění podávat nominace na Ocenění za mimořádný počín či reprezentaci města v oblasti kultury, školství, sportu a dalších odvětví. Nově tedy kromě jednotlivců budou moci být v různých oblastech oceněny i kolektivy. Pro úplnost dodejme, že poslední formou ocenění osob, které se významnou měrou zasloužily o rozvoj města, je udělení čestného občanství města. O něm rozhoduje zastupitelstvo města, naposledy se tak stalo v roce 2016, kdy bylo rozhodnuto touto formou ocenění poctit pana Jiřího Grygara. **-da-**

Neudržované úseky místních komunikací v zimním období

Na základě přílohy č. 1 nařízení města Litomyšle č. 03/2015 platí i pro zimní období 2023/2024 seznam úseků místních komunikací, na kterých bude prováděna zimní údržba mimo plán zimní údržby nebo nebude prováděna vůbec.

Neudržované úseky místních komunikací

- 1) částečně pojízdný chodník od ČSAD na ulici Na Lánech
- 2) komunikace Moravská za LB Tech
- 3) parkoviště v sídlištích
- 4) chodník – schody pod kostelem Šantovo nám.
- 5) komunikace a chodník Peciny – slepá ulice směrem na Lidickou
- 6) chodník – schody mezi čp. 1143 a 1144
- 7) chodník u J. E. Purkyně 1143 a 1144
- 8) komunikace – sjezd ke krytým garážím
- 9) Kópala 1155
- 9) chodník – schody Tomičkova – Vognerova
- 10) komunikace – skupinové garáže Dukelská
- 11) komunikace – skupinové garáže u HMD
- 12) částečně pojízdný chodník – spojovací komunikace kolem rest. Za Vodou
- 13) chodníky Jiráskova a V. K. Jeřábka od zámku po kříž. s ul. Za Moštěním
- 14) chodník Moravská vedle I/35 od fy Savos po výjezd směr Svitavy
- 15) chodník – schody z Mařákova do Dukelská
- 16) spojovací chodník Braunerovo nám. – Mařákova pod čp. 278, 280
- 17) chodník J. E. Purkyně vedle II/359 a 360 od okruž. kříž. vpravo ve směru Polička
- 18) chodníky ul. Mařákova před čp. 1114 – 1116, 1111 – 1113
- 19) spojovací chodník Partyzánská – J. E. Purkyně

kolem parku nemocnice
20) chodník T. G. Masaryka před čp. 1123 – 587
21) chodník Vodní valy, v části obytné zóny, po levé straně ve směru jízdy
U naprosté většiny výše uvedených komunikací bude zimní údržba zajištěna, ale v jiné časové posloupnosti než předpokládá Plán zimní údržby. Zařazení je tedy spíše administrativním aktem vyplývajícím ze silničního zákona. Plán zimní údržby i nařízení, které se týkají problematiky zimní údržby, jsou zveřejněny na www.litomysl.cz v sekci město – vyhlášky. Po zkušebnostech z minulého zimního období chceme dále upozornit na to, že na základě plánu zimní údržby není v silách správce komunikací ošetřit všechny komunikace a chodníky města najednou. Pojišťovací ústavy, u kterých má město Litomyšl nebo Městské služby Litomyšl uzavřeny pojistné smlouvy, v rámci uplatňování nároků z případných úrazů odmítají pojistné plnění v případě, že byl ze strany správce komunikací dodržen plán zimní údržby. Dochází potom k všestranně nepřijemným jednáním, včetně soudních řízení. Proto prosíme, aby všichni uživatelé vždy maximálně přizpůsobili své vybavení i chůzi momentálnímu stavu komunikace. Plán zimní údržby předpokládá také to, že pokud je k chodníku přilehlá pojízdná komunikace ošetřena dříve, měl by ji chodec přednostně použít. Město Litomyšl i Městské služby Litomyšl s.r.o. na druhou stranu udělají vše, co je v jejich silách, aby zmírnily negativní důsledky zimního období na život obyvatel města. **-red-**

Andělský advent – výzva pro poradatele akcí

Budete pořádat v rámci letošního Andělského adventu v Litomyšli nějakou akci? Informujte nás o tom, prosím! Připravujeme nejen sadu adventních plakátů, ale také podrobný programový letáček. Zařadíme do něj akce, o kterých budeme vědět do 10. listopadu 2023. Nahláste je prosím tak, jak jste zvyklí – do informačního centra (ic@litomysl.cz, 461 612 161). Případně můžete využít i novinku na www.litomysl.cz pro plánování akcí. V této části Kalendáře akcí můžete nejen zjistit, zda vámi plánovaná akce koliduje s jinou, ale také sem svoji akci pomocí formuláře zadat. Předem děkujeme!

Michaela Severová,

vedoucí odboru kultury a cestovního ruchu

Stolní kalendáře na rok 2024

Vybírat můžete hned ze dvou druhů stolních kalendářů s motivy Litomyšle. Marek Bartoníček zpracoval pro rok 2024 historický týdenní kalendář Litomyšle, který je plný nádherných fotek a pohlednic z dob minulých.

Po jednoleté pauze opět vychází kalendář s fotografiemi současné Litomyšle MgA. Miroslava Sychry a s texty Mgr. Oldřicha Pakosty, které jsou přeloženy do anglického a německého jazyka. Oba k dostání v informačním centru a u litomyšlských knihkupců. **Aleš Bárta**



Dny informačních center

Litomyšlské infocentrum se i v letošním roce zapojilo do programu Týdne turistických informačních center (TIC) v ČR.

V infocentru na náměstí návštěvníci vyplňovali soutěžní tajenku a za správné vylouštění si odnesli pěkné litomyšlské suvenýry, pro každého bylo připraveno drobné pohoštění. Protože infocentrum slaví tento rok 30 let od založení, přijalo naše pozvání do Litomyšle i rádio Frekvence 1, které si rovněž připomíná 30 let své existence a připravilo ke svým kulatinám soutěžení o zlaté mince.

Téměř 230 turistických informačních center zviditelnilo svoji činnost a zapojilo se do celorepublikové akce pro propagaci směrem k veřejnosti.

Akce se koná k Světovému dni rozvoje informací, které vyhlásilo OSN v roce 1972 a připadá na 24. října. Dny mají připomenout důležitost získávání a šíření informací a jsou podpořeny Asociací turistických informačních center ČR.

Cílem celé akce je nejen zpestření návštěvy infocentra, ale má zejména zdůraznit důležitost fungování TIC i v dnešní digitální době, ukázat různorodou práci zaměstnanců a zviditelnit sjednocení infocenter napříč republikou, a to i skrze ochrannou známku – bílé íčko v zeleném poli. **Blanka Brýdlová, vedoucí infocentra**

Mezinárodní festival outdoorových filmů v Kotelně již potřinácté

Začátek listopadu bude již potřinácté patřit v Music Clubu Kotelna adrenalinovým, dobrodružným a sportovním filmům. Proběhne zde další ročník Mezinárodního festivalu outdoorových filmů. Od neděle 5. do úterý 7. listopadu můžete zhlédnout 32 různě dlouhých soutěžních filmů. Připomeňme, že festival má čtyři soutěžní kategorie: dobrodružný a extrémní sportovní film, horolezecký a horský film, dobrodružný vodní sportovní film a poslední kategorií je cestopisný film.

Z kategorie horský a horolezecký film můžeme diváky pozvat na několik zajímavých filmů. Pavol Barabáš se ve svém hodinovém dokumentu *Horský vůdce zamýšlí nad tatranskými horskými vůdci*, kteří pomáhají druhým plnit své touhy v nejvyšších slovenských horách již 150 let. Z Vysokých Tater je také film *Nechtěný autoportrét Rastislava Hatiara*, který přežil pád laviny, při které jeho vzpomeňtec zemřel. Po čase se na místo vrátil a vzpomíná. O lavinovém neštěstí a následném vyrovnávání s jeho následky je emotivní kanadský snímek *To the hills & back*. Do pákistánských velehor nás vezme parta francouzských přátel v dokumentu *Air Karakoram*. Pokusí se dostat do nejvyšších vrcholů pomocí paraglidingu a zároveň se snaží překonat světový rekord. Ve švýcarském snímku *Cerro*

Torre climb & fly si rovněž horolezci – paraglidiisté snaží ulehčit cestu z majestátní hory v Patagonii. 600 km through the icy desert je název dokumentu, ve kterém nás polská polárnice vezme do světa ledu.

Milovníci potápění a vodního světa si také přijdou na své. Miroslav Náplava nabízí strhující příběh Pavla Grosse, akvanauta, vizionáře, vynálezce a konstruktéra ponorek v dokumentu *Akvanaut Pavel Gross*. S Markétou Hanákovou se vydáme do Amazonie na nafukovací kánoi mezi piraně a s olympionikem Vavřincem Hradílkem splavíme Gangu. V rámci dobročinného projektu humanitární organizace Adra tak vznikl dokument *Martina Vrbického Expedice Ganga: Vávra výzva*.

Dodejme, že projekce začínají v neděli 5. listopadu. V 16.00 hodin začíná první filmový blok, další vždy v 18.00 a 20.00 hodin. Stejná dramaturgie nás čeká i v pondělí 6. a v úterý 7. listopadu. Festival pořádá Music Club Kotelna ve spolupráci s městem Litomyšl a za finanční podpory města Litomyšl a Pardubického kraje. Program a seznam filmů naleznete na www.litomysl.cz, případně na www.outdoorfilms.cz.

Michaela Severová,

vedoucí odboru kultury a cestovního ruchu

Autorské čtení z nové knihy Naše Cesty za štěstím

Svitavská autorka Kristýna Tronečková a Matouš Hurtík vás srdečně zvou na Autorské čtení z nové knihy *Naše Cesty za štěstím* & besedu o štěstí v úterý 7. 11. od 17.30 hod. v Bobo Café Litomyšl. Tři význačné země, tři strhující příběhy k životu – Turecko, Kostarika & Japonsko. Nové putování po světě, ke kterému si autorka Kristýna přizvala parťáka Matouše, a spolu objevují, co pro jiné národy znamená štěstí. Představí vám Turecko jako sílu všech sil, o které místní hovoří jako síle napětí. Kostariku jako sílu nezkrotného života, jehož koloběh se ztrácí ve vlnách oceánů a v křiku džungle. A Japonsko jako sílu neuchtajících tradic, které tento národ provází snad od počátku jeho existence. Nechte čas spolu se všemi povinnostmi rozplynout ve vzduchoprázdnu vesmíru a vychutnejte si každý okamžik vtisknutý do stránek této knihy. Na závěr autorského čtení se můžete těšit na informace nabitou besedu o štěstí ve vybraných zemích a autogramiádu knihy.

Kristýna Tronečková

Už tě mám dost

Mimořádná komedie napsaná v nejlepší tradici britského humoru. Krize středního věku po anglicku.

Manželství Lindy a George se po sedmnácti letech octlo v krizi. George vyčerplost soužití na rozdíl od Lindy nevnímá, ale jakmile je přinucen podívat se pravdě do očí, pokusí se zachránit vztah riskantním krokem. Když mu plán nevyjde, odejde z domu, aby dal manželce příležitost „najít samu sebe“. Rozehraje se partie, v níž nemalou roli sehraje i jeho otec a jejich nejlepší přátelé a nad níž se vznášá otázka, zda to přece jen ještě nezkusit...



Za Farní charitu Litomyšl a Paměť národa
Šárka Kuchtová a Martina Hanusová

Beseda ke Dni veteránů

Srdečně vás zveme na besedu ke Dni veteránů, která proběhne 7. 11. v 18.00 hod. v Lidovém domě.

Jako host přijal pozvání František Bobek, předseda chrudimské jednoty Československé obce legionářské a správce Larischovy vily v Pardubicích, kterou tato organizace opravuje. Posledních 15 deset let měl na starosti péči o druhoválečné i novodobé veterány. Dále pozvání přijal vojenský kaplan 43. výsadkového pluku v Chrudimi Milan Novotný, který působil v zahraniční misi v Afghánistánu. Besedu bude moderovat Šárka Kuchtová, novinářka a dokumentaristka Paměti národa. Téma besedy se

budou točit kolem válečných veteránů. Kolik ještě žije veteránů druhé světové války? V jakých podmínkách dožívali? Kolik je veteránů novodobých a z jakých konfliktů? Jaké jsou jejich potřeby a jaká si přináší z válek traumata? Zachytíli jejich vyprávění dokumentaristé Paměti národa? Beseda znamená povídat si. Přijďte si s námi pobesedovat. Zároveň si můžete přímo na místě koupit květ včelího máku a tím přispět na přímou pomoc veteránům a dalším bojovníkům za svobodu prostřednictvím Centra pomoci Paměti národa.

Za Farní charitu Litomyšl a Paměť národa
Šárka Kuchtová a Martina Hanusová

Listopadový program DušeProstoru

Srdečně vás zveme na naše listopadové aktivity. Klubové činnosti, které jsou otevřeny pro všechny, kteří mají zájem a chuť se zúčastnit, probíhají tato úterý v měsíci:

14. 11. - Blíží se Vánoce, přijďte vánočně tvořit s Jaruškou.

28. 11. - Protože tvoření hezkých věcí není nikdy dost, tentokrát můžete přijít vyrábět vánoční věcíčky s Leou.

Pravidelná setkání svépomocné skupiny pro lidi se zkušeností s duševním onemocněním se konají tyto úterky: 7. a 21. 11. V tyto dny vám nabízejí prostor vhodný k otevřenému a bezpečnému sdílení, podpoře a inspiraci.

Všechna pravidelná úterní setkávání probíhají od 15.30 do 17.30 hod. v nových prostorách Centra duševního zdraví Svitavy, Wolkerova alej 209/12. Rádi bychom vám také nabídli možnost účasti na svépomocné skupině určené pro rodiny a přátele lidí s duševním onemocněním. Chceme vám poskytnout bezpečný prostor pro sdílení vaší situace a vzájemnou podporu. Tuto

skupinu plánujeme zahájit v našich nových prostorách (viz výše) 9. 11. 2023 v 15.30 hod. Pokud se domníváte, že by účast v takové skupině byla pro vás nebo pro někoho z vašeho okolí přínosem, budeme rádi, když ve výše uvedeném termínu přijдете nebo se ozvete na email: skupina.duseprostor@gmail.com či telefonní číslo 605 541 805. Další informace najdete na webových stránkách www.duseprostor.cz.

Klubové činnosti v Poličce se konají vždy druhý čtvrtek v měsíci od 15.00 do 17.00 hod. v Matami. Tento měsíc se sejdeme 9. 11. a zahrajeme si deskové hry.

V sobotu 25. 11. pořádáme Výlet do Pardubic. Bližší informace včetně odjezdu a programu najdete na našich webových stránkách.

Sledujte nás na www.duseprostor.cz, i na Facebooku *Duše_Prostor*, pište nám na duseprostor@gmail.com nebo na Messenger.

Děkujeme za váš zájem a těšíme se na vaši účast i v příštím měsíci.

Za DušeProstor, z. s. Luděk Sapara

Vtipné dialogy a situační gagy jsou samozřejmou předností této mimořádné komedie uváděné s velkým úspěchem po celém světě. Ve Smetanově domě ji pro vás zahrajeme 13. listopadu od 19.00 hodin. V hlavních rolích se představí Saša Rašilov, Martin Kraus nebo Martin Písařík, Lída Rašilovová, Miloslav Mejzlík, Milan Peroutka a Denisa Nesvačilová.

Vstupenky jsou k dostání on-line na www.smetanuvdum.cz, prostřednictvím osobní návštěvy Informačního centra Litomyšl, tel.: 461 612 161 nebo v pokladně Smetanova domu hodinu před akcí.

Leoš Krejčí

Představení knihy Život v ulicích 2020 - Průvodce českou kulturou

Na besedě v naší městské knihovně dne 11. listopadu od 17 hodin představí autor Petr Cizner společně s Janem Grygarem, sólistou Národního divadla v Brně, novou knihu. Kniha má název „Život v ulicích 2020 • Průvodce českou kulturou, Life in the Streets 2020 • Czech Culture Guide“. Kniha je výpravný fotografický dokument s lidmi v rouškách na začátku pandemie v roce 2020. Fotografie ukazují 24 památkově významných míst ČR; centra měst

a památky (Praha, Plzeň, Kutná Hora, Brno, Olomouc, Zlín, ... včetně fotografií z východních Čech - Hradec Králové, Trutnov, Pardubice, Litomyšl, Svitavy). Fotograf objektivně zachytil, jak jsme různé situace na počátku pandemie zvládali s odvahou, starostmi, radostí a s dalšími emocemi. Jak jsme se šlechetně a laskavě chovali. Jaké roušky jsme uměli vytvořit. Česko bylo v té době vzorem. V zahraničí se o nás mluvilo i v médiích.

Petr Cizner

Podzim nemusí být nutně šedý a upršený

...a i kdyby byl! Pojdme si ho společně rozzářit! Připravili jsme pro vás několik listopadových akcí, které si kladou za cíl zpříjemnit sychravé dny.

Celou sérii otevřou v úterý 7. 11. muzikanti a dobrodruzi Francesco Colabella & Vojtěch Mrověc. Užijeme si s nimi hudbu inspirovanou kouzlem Benátek. Koncert s názvem Sound of Venice startuje v 18 hodin.

Tentýž týden ve čtvrtek, tedy 9. 11., v 17.00 hod. přijede do Litomyšle právnička, publicistka a feministka Šárka Homfray. Můžeme se těšit na autorské čtení z její knihy Proč jsme tak našťvaní. Následnou besedu o tom, jaké je postavení žen ve společnosti, v práci, v rodinách, ve veřejném životě... v Česku bude moderovat dokumentaristka Eva Lammelová.

Ve středu 15. 11. se opět můžeme těšit na hudbu. Tentokrát Od Bacha po Vlacha. Nevystoupí nikdo jiný než známý litomyšlský muzikant, učitel, cestovatel a vtipálek Petr Jiříček, který bude obklopen úžasnými Luciemi - Kratochvílovou a Vavřínovou. Tóny klavíru, příčné

flétny a zpěvu se rozezní v 18 hodin. A že o legraci nebude nouze asi není třeba zdůrazňovat. Listopadový cyklus uzavře 28. 11. v 17.30 hod. akce Alois Jirásek - má nám co říct i dnes? Je čtení Jiráskova in? Nebo je to strašák povinné četby? O životě Aloise Jiráskova, jeho díle a vztahu k Litomyšli promluví kazatel Círky bratrské David Beňa, četbou známých pasáží z jeho děl doplní Olga Radimecká.

A jak je to se vstupným? Přece nebudete kupovat zajíce v pytli! Vstupné tedy určitě neplaťte. Pokud by se vám akce líbila, chtěli jste ji ocenit a podpořit tak pořádání dalších tematických večerů, budete mít možnost hodit do připravené sklenice výstupné. Tak co, vyberete si to své? Necháte si kulturou rozsvítit podzim? Věříme, že ano, a už teď se moc těšíme na setkání s vámi.

Všechny akce se budou konat v Pizzerii u Iryny, tedy v budově muzea (Jiráskova 9).

Za pořadatele **Martina Sirová, Olga Radimecká, Eva Beňová, Petra Benešová**

Reformní větve judaismu

Česká křesťanská akademie a Skautský institut si vás dovolují pozvat do Nového kostela v Litomyšli v pondělí 13. listopadu od 18.00 hodin k setkání s rabinem Davidem Maxou, který nám představí reformní větve judaismu a jeho každodenní žitou praxi od narození do smrti. Náš host působí ve Federaci židovských obcí v České republice, je komunitním rabinem v Praze, Liberci a Děčíně a správcem Středoevropského bejt dinu (židovského náboženského soudu), je rovněž řádným členem Rabínského shromáždění Evropské unie progresivního judaismu a Ústřední konference amerických rabinů a mimořádným členem Všeobecné rabínské

konference v Německu. Od roku 2023 je členem představenstva Světové unie progresivního judaismu. Aktivně se zajímá o mezináboženský dialog a prevenci antisemitismu. V roce 2021 mu Univerzita Karlova v Praze udělila Cenu Miroslava Petruska za účast na projektu „Nezapomeneme“, jehož cílem je šířit povědomí o holocaustu mezi žáky a studenty základních a středních škol. Uvitáme vaše aktivní zapojení do diskuse s naším hostem a budeme se těšit na viděnou. Vstupné dobrovolné.

za organizátory **Daniel Kvasnička a Martin F. Kubeš**

Prožitkové a transformační představení Satori

Srdečně zveme 15. listopadu na prožitkové a transformační představení Léčivého divadla Gabriely Filippi do Smetanova domu. Představení nese název Satori a jedná se o syntézu hudby, slova tance, meditace ve společné řeči, která promlouvá až do ticha lidské duše, kde probouzí vibrace touhy po poznání a propojuje naše smysly. Originální vizuální a pocitové dílo, jež diváká pohltí a rozehraje v něm emoce, vzpomínky, kdy byl zajedno s Božstvím, stejně jako umělecký požitek z tance a jeho energie, z hudby a meditace. Představení Léčivého divadla, inspirované českými mystiky Mílou a Eduardem Tomášovými,

Fraňou Drtikolem. V závěrečné části, v řízené meditaci diváci prožijí mimořádný zážitek, setkání se sebou, se svou božskou podstatou. Vyladěním jedné myslí má velký vliv na vyladění všech přítomných.

V druhé části večera beseda se skvělým hostem dokumentaristou a spisovatelem Viliameem Poltikovičem.

Vstupenky k dostání on-line na www.smetanuvdum.cz, prostřednictvím osobní návštěvy Informačního centra Litomyšl, tel.: 461 612 161 nebo v pokladně Smetanova domu hodinu před akcí.

Mila Bohunická

Jan Grygar představí knihu humorným způsobem s důrazem na její umělecké ztvárnění. Bude komentovat fotografie, tak jak na něho jako na herce působí (příběhy, písňové texty). Autor jeho vystoupení doplní informacemi o vzniku fotografií na konkrétních místech. Na závěr proběhne diskuse a autogramiáda.

Dětská herna

od 1. listopadu 2023, regionální muzeum

Oblíbená herna znovuotevřena! Na své si přijdou kluci i holky. Přijďte se k nám schovat před sychravým počasím a příjemně strávit čas s dětmi. Můžete se těšit na obří lego, vláčko-dráhu, dřevěnou stavebnici, domeček, kuchyňku a další hračky.

Petr Chaloupka

Pozvánka na Den otevřené výuky na 2.ZŠ

Srdečně zveme nejen rodiče, ale všechny, kteří mají chuť vidět, jak to v naší škole chodí, na Den otevřené výuky v sobotu 11. listopadu od 9 do 12 hodin.

Kromě vyučovacích hodin si můžete užít komentovanou prohlídku školy, vyzkoušet si, jak se pracuje v jazykové učebně nebo televizním studiu či navštívit cvičnou kuchyňku a popovídat si u kávy a čaje s vedením o všem, co vás v souvislosti se školou zajímá. Můžete se na památku zvětšit v připraveném fotokoutku nebo si vyzkoušet aktivity z některých kroužků, rodiče s předškolními dětmi mohou využít i rukodělnou dílničku ve školní družince, kde si společně vytvoří něco pěkného. Detailní rozpis i s přesnými časy naleznete před akcí na stránce www.2zslitomysl.cz a později i na chodbách školy.

Věříme, že si společně užijeme příjemné sobotní dopoledne a vy budete mít možnost porovnat současnou školu s tou, do níž jste chodili před lety. Těšíme se na vás! **Miroslava Jirečková**

Svatomartinský lampiónový průvod

Na svatého Martina, 11. listopadu, se opět rozžárí Litomyšl Svatomartinským lampiónovým průvodem. Nastává období chladných dnů a nocí, noc přebírá vládu nad dnem, sv. Martin předpovídá příchod zimy. Zapalme martinský oheň a oslavme společně tuto dobu průvodem plným světél. Sejdeme se na zahradě Mateřské školy v Libánkách a průvodem půjdeme přes Klášterní zahrady na Touloucoovo náměstí. V kostele Círky československé husitské jsou pro děti od 17.45 hod. připravené tři krátké pohádky - O třech prasátkách, O třech medvědech a O třech kůzlátkách v podání Divadla Pěti elementů, vstupné na pohádku dobrovolné. Před Rodinným centrem Litomyšl se budete moci občerstvit. Rodinné uzenářství z Budislavi bude grilovat buřty a klobásy nebo si můžete společně s dětmi péct buřty na ohni. Ohně budou plát v prostoru Touloucoova náměstí, umocní atmosféru a ohřejí.

Přijďte pobýt s rodinou a přáteli, dlouhé podzimní večery mají své kouzlo, užijte si je s námi.

Za pořadatele **Petra Benešová**

ZŠ T. G. Masaryka představí slavné Čechy na Dni otevřených dveří

Slavní Češi na Modré. To je letošním tématem Dne otevřených dveří na Základní škole T. G. Masaryka, který se koná v pátek 24. 11. od 15 do 20 hodin. Nenechte se ujít bohatý a zajímavý program plný kreativity, umění, hudby i pohybových aktivit! Zavítejte do Ladovy vesničky, ochutnejte dobrotu podle receptů M. D. Rettigové nebo procestujte svět s Emilem Holubem. Páteční listopadový podvečer na Modré škole bude stát za to.

Základní škola připravila pro všechny malé i velké návštěvníky dvě desítky stanovišť. Všichni si budou mocí zajímavou formou vyzkoušet různé aktivity a splnit zadané úkoly. „Děti i dospělí mohou například hravou formou poznávat pohádky Boženy Němcové, procestovat hudební svět s Antonínem Dvořákem, vyrobit si sošku s Olbramem Zoubkem, kreativně pomalovat zeď s Josefem Váchalem a pokusit se uběhnout maraton s Emilem Zátopkem pomocí běžeckých štafet,“ přibližuje program ředitel školy Pavel Jirsa. To však není zdaleka vše. Chybět nebude divadelní či gymnastické vystoupení žáků školy, zábavný fotokoutek či interaktivní kvíz. Celým dnem otevřených dveří vás provede a o příjemnou atmosféru se postará učitelský sbor, nepedagogičtí pracovníci školy i pověstný cimrmanovský humor. A možná přijde i Alois Jirásek...

Seznámení se slavnými Čechy na školním projektovém dni

Dni otevřených dveří bude předcházet školní

projektový den, při kterém se žáci blíže seznámí s životem i dílem 17 slavných českých osobností – například Boženou Němcovou, Z. Millerem, G. J. Mendelem, O. Zoubkem, Přemyslem Otakarem II., Z. Svěrákem, A. Dvořákem nebo A. Jiráskem. „Naším cílem je představit dětem atraktivně a zábavně významné osobnosti českých dějin. Pomocí tvořivých aktivit se blíže seznámí nejen s jejich životem a dílem, ale poznají i atmosféru tehdejší doby,“ doplňuje Pavel Jirsa.

Do příprav Dne otevřených dveří se zapojí i žáci

Výsledky práce všech dětí se objeví právě na Dni otevřených dveří. „Naše děti jsou kreativní a tvůrčí. Byla by škoda je do Dne otevřených dveří nezapojit a jejich díla neukázat rodičům, příbuzným a kamarádům. Děti proto připraví za pomoci učitelů a asistentů různé kvízy, úkoly a hry, zpracují informace o jednotlivých osobnostech a nakreslí jejich portréty. Věřím, že Den otevřených dveří bude pro všechny příjemně strávený čas,“ uzavírá Pavel Jirsa.

O ZŠ T. G. Masaryka

Základní školu T. G. Masaryka v současné době navštěvuje 371 žáků. Je pověstná tradiční formou výuky, profesionálním přístupem, přátelským prostředím i přívětivou rodinnou atmosférou. Respektuje individualitu a osobnost každého žáka. Rodičům je ve vzdělávání dětí partnerem i oporou.

Helena Nevečeřalová

Tanec v katedrále sv. Víta

Taneční obor ZUŠ Bedřicha Smetany dostal lákavou nabídku zatančit si na Pražském hradě v katedrále sv. Víta, Václava a Vojtěcha na Benefičním koncertě pro Svatovítské varhany. Koncert se uskuteční v úterý 21. 11. a od 20.00 hodin jej bude přenášet ČT2. Vybrané tanečnice zatančí choreografii na vokální vícehlasou skladbu Jamese MacMillana s názvem Cecilia Virgo, kterou naživo provede katedrální sbor. Velmi si vážíme pozvání od jáhna Vojtěcha Mátlá, vedoucího Sekretariátu arcibiskupa a arcibiskupského ceremoniáře. Myslím, že pravdivost, uvědomělost a pokora tanečnic je základem pro účinkování v těchto prostorách. Držte nám palce. A pokud chcete, buďte s námi.

Za tanečnice **Pavla Lipenská**,
taneční obor ZUŠ, foto: Roman Albrecht



Maxipes Fík

Příhody Maxipsa Fíka podle knihy Rudolfa Čechury a Jiřího Šalamouna přihopkají do Smetanova domu 3. prosince v 15.00 hodin.

„Tatí, já bych chtěla pfa,“ rekla Ája. Tak jí tatínek koupil psa. „Jmenuje se Rek,“ oznámil. A protože Ája neuměla říkat R, říkala mu Fek. „To už mu můžeme říkat Fík,“ řekl tatínek. No, a tak to všechno začalo. Z malého pejska vyrostl velký pes Fík a z malého dobrodružství začalo velké. A že je to pes neobyčejný? No, který pes se dostane až do školy, kde se naučí psát a počítat? Nebo dojde páníčkoví pro pivo, dostane angažmá v cirkusu? Viděli jste někdy psa, který řídí auto? Dokonce se vydá do světa skoro až na kraj světa a objeví spoustu věcí a potká spoustu lidí a má po celém světě kamarády, protože s Fíkem zažije každý moc legrace. Ale jak se říká všude dobře doma nejlíp. Moc rád se vrátí domů a zdají se mu velice divoké psí sny, dokonce i o Vánocích. Jak to všechno s Fíkem bylo? To se uvidí! Tak neváhejte a přijďte. Bude psina! Haf!

Vstupenky jsou k dostání on-line na www.smetanuvdum.cz, prostřednictvím osobní návštěvy Informačního centra Litomyšl, tel.: 461 612 161 nebo v pokladně Smetanova domu hodinu před akcí.

Leoš Krejčí

Hrajeme si na školu

I letos v naší červené 2. ZŠ pořádáme tvořivá odpoledne pro předškoláky.

Srdečně vás zveme na společná setkání, při kterých se děti seznámí se školním prostředím. Hravou formou si vyzkouší plnit nejrůznější úkoly, dovednosti, které jsou nezbytné pro úspěšné zvládnutí školní výuky. Procvičíme si jemnou motoriku, grafomotoriku, sluchové vnímání a paměť, prostorovou pravolevou orientaci, matematické představy a mnoho dalšího. Pokud máte zájem, aby se vaše dítě tohoto přípravného „minikurzu“ zúčastnilo, napište na e-mailovou adresu reditel@2zslitomysl.cz, případně volejte na tel. číslo 737 560 432.

Uvedte prosím vždy jméno dítěte, kontakt na

vás, z jaké školky dítě přijde a zda máte zájem o celý kurz nebo pouze o jeden konkrétní díl. Setkání jsou určena pro všechny děti, které se chystají od září 2024 do školy. Těšíme se na vás v učebnách 1. stupně 2. ZŠ Litomyšl.

Termíny setkání: 1. 11. 2023, 6. 12. 2023, 10. 1. 2024, 7. 2. 2024, 20. 3. 2024

Přihlášené prosíme o včasný příchod, pro děti doporučujeme vzít s sebou přezůvky.

Sledujte prosím webové stránky školy www.2zslitomysl.cz pro případ, že by musela být lekce zrušena.

Za pedagogy ZŠ U Školek
I. Bartošová a D. Benišková

Historické kočárky, hračky a dobová móda ze sbírek Renáty Glänznerové

5. prosinec 2023 – 3. březen 2024,
regionální muzeum

Výstava přenese návštěvníky do světa kočárků, dětí, nadychaných peřinek a povíjanů. Doby dávno minulé na vás dýchnou i prostřednictvím dobových oděvů a doplňků, fotografií a hraček z bohatých sbírek Renáty Glänznerové. Na prvním pohled by se mohlo zdát, že je naše výstava určena především malým a velkým návštěvníkům, nudit se však nebudou ani pánové, které určitě zaujmou kočárky inspirované automobily nebo část věnovaná jejich údržbě a renovaci.

O historii dětských a loutkových kočárků či vozítek pro děti se více dozvíte z textů Nadi Černé

z Regionálního muzea Mělník. Část výstavy bude věnovaná i známým českým kočárkům Liberta a jejich historii.

Srdečně vás zveme také na vernisáž výstavy, která proběhne na první adventní neděli 3. prosince 2023 ve 14 hodin v hlavní budově muzea. Vernisáž doplní ukázky výroby a prodej vánočních korálkových ozdob Růženy Navrátilové.

K výstavě je připraven doprovodný program. Když přiletí čap určený veřejnosti i školním skupinám, focení v retro koutku s využitím různých rekvizit a bohatý adventní program. Více se dozvíte po otevření výstavy na www.rml.cz.

Přijďte zavzpomínat na staré časy.

Renata Kmošková

Prodám chatu
v obci Strakov s možností
celoročního užívání
tel. 777 757 300

Andělské adventní neděle a rozsvícení vánočního stromu

strana 1 >

Na co se těšit v rámci Andělských adventních nedělí?

Centrem veškerého andělského dění je piaristický chrám Nalezení sv. Kříže. Zde bude opět velká výstava betlémů (vernisaž 2. prosince ve 14 hodin), každou neděli sváteční slovo, ale i prohlídka. Před chrámem začíná vždy v neděli od 13 hodin gurmánský trh a koncerty na andělském pódiu. Přivítáme například oblíbené Kantory, Nefež Trio, Mother's Angels, Parkoviště pro velbloudy či Thoma Artwaye s Bandem.

Děti se mohou těšit na pohádky v Nové městské síni, vánoční tvoření pro rodiče s dětmi v zámeckém infocentru, Andělčino putování, zimní dětskou hernu v muzeu a snad i na nový fotokoutek. Chybět nebude ani Andělská dárečkárna. Do sálu zámeckého pivovaru a jízdní pozveme prodejce, kteří budou mít za úkol usnadnit vám vy-

mýšlení a pořízení vánočních dárků pro vaše blízké. V tuto chvíli již můžeme prozradit, že druhu andělskou nedělí zde bude Gurmánský festival a třetí adventní nedělí předvánoční MINT market. Tedy prodejci, kteří zároveň to, co prodávají, sami vyrábějí. Štědrý den vychází v letošním roce na čtvrtou adventní nedělí. Těšit se můžete na Štědrovečerní koledování se skupinou Věneband a odnést si do svých domovů opět budete moci i betlémské světlo.

Kompletní program Andělských adventních nedělí najdete na webu andelskalitomysl.cz nebo v prosincovém vydání Lilie. Připravujeme také programový leták a plakáty. Máme i facebook a Instagram, tak pište, komentujte, fotte, sdílejte a hlavně si bez nervů užijte přípravu na Vánoce!

Michaela Severová,

vedoucí odboru kultury a cestovního ruchu
Foto Jaroslav Horák

Adventní neděle v muzeu

3. prosinec, od 14 hodin

Vernisaž výstavy Krása nostalgie. Historické kočárky, hračky a dobová móda ze sbírek Renáty Glänznerové

Výstava vás přenesde do světa kočárků, dětí, nadýchaných peřinek a povijanů. Doby dávno minulé na vás dýchnu i díky ukázkám dobových oděvů, doplňků či fotografií. Na prvním pohled by se mohlo zdát, že výstava je určena především malým a velkým návštěvníkům, nudit se však nebudou ani pánové, které určitě zaujmou třeba kočárky inspirované automobily. Přijďte zavzpomínat na staré časy.

Doplňeno ukázkou tvorby a prodejem korálkových vánočních ozdob paní Růženy Navrátilové.

10. prosinec, 13–17 hodin

Vánoční focení aneb Hrajeme si na retro

Už jste se někdy fotili v muzeu? A v kostýmech? A mezi kočárky? Jestli ne, můžete to vyzkoušet v našem muzejním fotokoutku - v dobových

kostýmech, s různými rekvizitami a možná i mezi kočárky. Sběratelka Renáta Glänznerová vás nejen vyfotí, ale pomůže vám i s výběrem kostýmu či vhodného pozadí. Svůj retro snímek budete moci věnovat svým blízkým nebo jej mít jako milou vzpomínku na zážitkové focení. Doplňeno ukázkou tvorby a prodejem korálkových vánočních ozdob paní Růženy Navrátilové.

17. prosinec, 13–17 hodin

Kolébka nejen pro Ježíška aneb Vánoční tvoření pro radost

Rukodělné tvoření inspirované výstavou. Ježíšek sice spinkal v jesličkách, ale my vám nabízneme tvoření kolébek pro malé panenky či miminka. Dále vánočních ozdob z papíru, textilu, „kouzelných“ lahviček plných hvězd... A to vše v retro stylu.

Doplňeno ukázkou tvorby a prodejem korálkových vánočních ozdob paní Růženy Navrátilové.

Renata Kmošková

7 pádů Honzy Dědka

Oblíbená talk show, kterou můžete znát z pravidelného úterního vysílání na televizi Prima, zavítá do Litomyšle 29. listopadu od 19.00 hodin! Můžete se těšit na 90 minut příjemné zábavy a zajímavých rozhovorů „o všem a pro všechny“ s dvěma hvězdnými hosty. V tuto chvíli můžeme prozradit, že pozvání do pořadu přijal herec Marek Taclík. Druhý host zatím zůstává překvapením.

Pořad vznikl počátkem roku 2011 a do dnešního dne se v něm již vystřídal na 600 hvězdných hostů. Rozhovory vedené publicistou Honzou Dědkem se ještě před uvedením na televizní obrazovky staly doslova fenoménem na YouTube, kde mají dnes k 77 miliónům zhlédnutí a 129 000 diváků pořad pravidelně odebírá! K televizním divákům talkshow poprvé promluvila v závěru jara 2020, kdy ji do svého pravidelného programu zařadila televize Prima. A úspěch nenechal na sebe dlouho čekat ani zde - během jediné sezóny se z ní na této stanici stal jeden z nejsledovanějších pořadů domácí tvorby, který každý týden přiláká k televizním obrazovkám kolem půl miliónu diváků. Jako jediný tele-

vizní nováček pak pořad získal prostor i v hlavním vysílacím čase na Silvestra 2020, kdy jej sledovalo přes 700 000 lidí. Za moderaci talkshow i jeho předchozí novinářskou kariéru, během které udělal na tři a půl tisíce rozhovorů, byl Honza Dědek letos redakcí iDnes vyhlášen osobností roku („Zpovědníkem“)

Vstupenky jsou k dostání on-line na www.smetanuvdum.cz, prostřednictvím osobní návštěvy Informačního centra Litomyšl, tel.: 461 612 161 nebo v pokladně Smetanova domu hodinu před akcí.

Leoš Krejčí



Ruka pro život zve na výstavu

Zveme všechny spoluobčany Litomyšle i blízkého okolí na již tradiční prodejní výstavu, která se uskuteční v úterý a ve středu 28. a 29. listopadu v čase od 9 do 16 hodin, ve vstupních prostorách našeho Denního stacionáře Litomyšl. Návštěvníci si budou moci prohlédnout a zakoupit výrobky, které vznikly v rámci terapeutických aktivit v multifunkčních dílnách a které, s větší nebo menší podporou od pracovníků, vyráběli naši uživatelé s mentálním a kombinovaným postižením, poruchou autistického spektra a také senioři.

Doufáme, že si k nám najdete cestu a podpoříte nákupem náš stacionář. Získané peníze budou využity na nákup materiálu pro další aktivity našich uživatelů. Budeme se na vás těšit v našich prostorách v Litomyšli na ulici J. E. Purkyně 1150. Více informací získáte na našich webových stránkách www.rukaprozivot.cz nebo na facebooku Ruky pro život.

Za pracovníky Ruky pro život o.p.s. se na vás těší
Ria Slušná



Kroužek Jihočechů

Listopadová schůzka Kroužku Jihočechů se koná ve středu 29. 11. od 16.00 v salonku Restaurace Slunce. Na programu bude přednáška předsedkyně kroužku Jany Kroulíkové „Po stopách Karla IV.“, připravená k 645. výročí úmrtí tohoto výjimečného vladaře, českého krále a římského císaře.

Srdečně zveme i nečleny kroužku. Vstup volný.
Jana Kroulíková

DUKE Vánoce

I v letošním roce se můžete těšit na tradiční výstavu v galerii Dudycha nesoucí název DUKE Vánoce. V jejím rámci proběhne 2. prosince od 15.00 vernisaž, již se zúčastní i autoři vystavujících děl Jan Odvárka, Karel Votipka a Jiří Dudycha. Součástí vernisaže bude i debata s těmito třemi autory, kteří pohovoří o tom, jak je jejich umění propojeno. Šperkař a znalec české geologie Karel Votipka si na své šperky sám hledá kameny a dál je poté zpracovává. Jan Odvárka maluje akvarelem a na výstavě představí svá díla z oblasti Vysočiny a Litomyšle. Jiří Dudycha je litomyšlským rodákem, jehož umění proniklo do celé republiky i za její hranice. Tvoří díla z keramiky a dále i bronzové plastiky. U těchto tří autorů došlo k zajímavému propojení. Karel Votipka zde bude vystavovat šperky s kameny, které našel na místech, objevujících na malbách Jana Odvárky a Jiří Dudycha ke svým bronzovým plastikám využívá kamenů nalezených Karlem Votipkou. Výstava potrvá do 5. ledna 2024, otevřeno na telefon 604 445 207
-red-

Skupina Osma a její ozvuky ve sbírce městské galerie

Městská galerie Litomyšl srdečně zve na přednášku z cyklu 60', která se uskuteční ve čtvrtek 30. listopadu od 17.30 hodin v domě U Rytířů. Zaměříme se na téma umělecké skupiny Osma, již mezi lety 1907 a 1908 zformovali nadšení obdivovatelé díla Edvarda Muncha a zakladatelé českého moderního umění. Poznáme blíže dílo Emila Filly, Bohumila Kubišty, Antonína Procházky, Linky Scheithauerové-Procházkové, jediné ženské členky skupiny Osma, a také Václava Špály, jenž se s Osmou stýkal, ale nikdy se nestal jejím řádným členem. Pozornost budeme věnovat těm dílům členů Osmy, která se díky daru Josefa Matičky roku 1977 stala součástí sbírky městské galerie. Tehdy Anna Matičková na přání svého manžela věnovala městu Litomyšl řadu Matičkových prací a také soubor obrazů a kreseb českých

malířů. Významnou část daru tvořila právě díla členů skupiny Osma, například Emila Filly, Emila Artura Pittermanna-Longena nebo Bedřicha Feigla.

Na přednášce se dále dozvíte o projektu restaurování, který se aktuálně v městské galerii realizuje. V současné době je restaurován obraz Václava Špály Ležící akt, datovaný rokem 1912. Toto dílo městská galerie do své sbírky získala rovněž prostřednictvím daru Josefa Matičky. Roku 2024 budou restaurovány například práce Linky Scheithauerové-Procházkové a Antonína Procházky. Cílem projektu restaurování je uvést díla z daru Josefa Matičky do takového stavu, aby byla v budoucnu vystavitelná v rámci stálé expozice, jež návštěvníkům městské galerie nabídne výběr toho nej kvalitnějšího z její sbírky.

Jana Kosková, Městská galerie Litomyšl

Soutěž na vytvoření dočasného díla k výročí 100 let od dokončení výmalby Portmonea

V roce 1924 dnes slavný malíř, grafik, mystik a spisovatel Josef Váchal (1884–1969) dokončil práce na výmalbě kabinetů sbírek litomyšlského sběratele Josefa Portmana (1893–1968). Portman Mistra do svého domku na Záhradě pozval poprvé v roce 1920. Josef Váchal pak příležitostně zajížděl do Litomyšle vždy na několik dní až týdnů a pracoval na nástěnných malbách. Z deníků víme, že se věnoval nejen práci, ale i vycházkám po městě a okolí, fotografování, návštěvě místních pohostinství a okusil i péči místního zubaře. V červnu 1924 Váchal svou práci v Portmanově domku ukončil. Výsledkem byly dvě vymalované místnosti, doplněné vyřezávaným a malovaným nábytkem. Je to doslova orbis pictus Váchalovy duše – výjevy obsahují vše, čím Josef Váchal tehdy žil, o co se zajímal, co měl rád. Dnes je jeho dílo nejen kulturní památkou, ale unikátní expozicí otevřenou veřejnosti. U příležitosti stého výročí od dokončení výmalby se provozovatel Portmonea, Regionální

muzeum v Litomyšli, rozhodlo oslavit toto jubileum trochu netradičně, a sice dát šanci současným umělcům, aby s dílem Josefa Váchala vešli v dialog. Město Litomyšl dalo k dispozici zadní průčelí jídelny, která na bývalé Portmanově zahradě vyrostla v 80. letech 20. století. Právě její fasáda je totiž dominantní při návštěvě zahrady Váchalova muzea. Umělci tak mají možnost tuto stěnu vyzdobit a na Váchalovu tvorbu navázat, posunout ji nebo konfrontovat s novým pojetím výzdoby prostoru. Uzávěrka umělecké soutěže na vytvoření dočasného díla je 10. prosince 2023. Nové dílo by mělo vzniknout na jaře roku 2024 a 11. května 2024 bude slavnostně odhaleno a představeno veřejnosti. Zadání soutěže najdou zájemci na stránce <https://portmoneum.cz/vystavy-a-akce/soutez-na-vytvoreni-docasneho-dila-k-vyroci-100-let-od-dokonceni-vymalby-portmonea---musea-josefa-vachala-v-litomysli>.

Hana Klimešová

Vánoční prodej a dílničky v knihovně

Ve středu 29. listopadu těsně před začátkem adventu pořádáme v knihovně tradiční prodej vánočních drobností a dílničky pro děti. Před první adventní nedělí si můžete užít první vánoční nakupování nebo jen hledat milou inspiraci pro vlastní tvoření. Uskuteční se zde již dětmi tolik očekávané zdobení a ochutnávání perníčků, klasický prodej rukodělných výrobků, šperků a jiných vánočních drobností. Výtvarné dílničky potěší a zabaví šikovné ruce našich malých čtenářů. Mimo jiné se můžete těšit na krásné perníčky paní Liškové, textilní výrobky paní Faltysové, floristické drobnosti a mnoho dalších.

Výstava a dílničky budou ve všech prostorách knihovny, proto se omlouváme všem čtenářům, kteří si nebudou moci vypůjčit knihy.

Těšíme se na vás od 8.30 do 15 hodin.

Iva Pekníková, městská knihovna

Enigmatické variace

Detektivní komedie odhaluje tajemství mezi dvěma muži a nepřítomnou ženou většinou s humorem. Někdy ale i s puškou v ruce... Spád nevšedního dialogu napíná, mrazí i baví. A navíc překvapuje. Inteligentní, vtipný text plný nena-dálých zvrátů a tajemství vás brzy vtáhne a ozřejmí, proč je E. E. Schmitt nejhranějším francouzským autorem tohoto tisíciletí. Elektrizují výkony herců Martina Stránského a Jana Maléře dávají tušit, že nejde o běžný divadelní večer. Tohle představení, které se ve Smetanově domě odehraje 7. prosince od 19.00 hodin, ve vás zůstane otištěno stejně jako tvář a hlas charismatického Martina Stránského a spousta originálních myšlenek, jimiž je hra prošpikována.

Vstupenky jsou k dostání on-line na www.smetanuvdum.cz, prostřednictvím osobní návštěvy Informačního centra Litomyšl, tel.: 461 612 161 nebo v pokladně Smetanova domu hodinu před akcí.

Leoš Krejčí

Gospelové Vánoce

Roderick Giles pochází z Washingtonu [USA], kde vystudoval a začínal i se zpěvem. Postupně si vyzkoušel pozice sólového zpěváka, skladatele i šéfa souboru a to v mnoha, dnes již neexistujících uskupeních. V září roku 2013 se setkává s Dorothy Norwoodovou, členkou jednoho z nejznámějších gospelových souborů začátku století, a spolu zakládají skupinu Grace. V Čechách už se Roderick a Grace objevili v roce 2014 a 2015, kdy se Česká republika stala součástí evropského turné. Pro návrat se rozhodli i letos, kdo je ještě neviděl, bude mile překvapen, kdo už je spatřil, rád se znovu podívá. Pro českou část turné je vyčleněn časový úsek od 8.- 15. prosince, v zámecké jízdárně v Litomyšli to bude 13. 12. Vstupenky můžete zakoupit přímo v IC Litomyšl nebo prostřednictvím sítě www.GOOUT.cz

Přijďte si poslechnout pravý černošský gospel! Roderick a Grace přijíždí až Washingtonu, aby vám předvedli, jak to taky může vypadat v kostele při mši. A věřte, že zážitek je to výjimečný. Vstupenky můžete koupit přes GOOUT nebo v IC Litomyšl.

Pavel Kozubek

PRONÁJEM NOVĚ UVOLNĚNÝCH NEBYTOVÝCH PROSTOR!

Od 27 do 100 m² v 1. a 2. nadzemním podlaží v budově č.p. 1218, J. E. Purkyně, Litomyšl

- vhodné pro kanceláře, obchod, zdravotnické zařízení, ambulance, rehabilitace a jiné služby
- výtah a bezbariérový vchod
- vyhrazené parkoviště na vlastním pozemku
- v blízkosti centra, nemocnice, lékárny, autobusového nádraží
- to vše za přijatelnou cenu v jedinečné lokalitě

V případě zájmu kontaktujte zástupce majitele na: e-mail: kovar@pkipservis.cz, telefon: **723 722 006**



Stávající nájemci budovy: finanční úřad, veterinární ordinace, ORL ordinace, kosmetické služby, vlasové studio, M&M finanční služby, masáže.

Expedice „Smetana 200“

„Nebyl to dobrý nápad, ale stálo to za to!“ vykřikly spontánně dvě žákyně 9. ročníku v cíli expedice, při které žáci ujeli více než 150 kilometrů v necelých třech dnech. Jak a proč takový nápad vznikl?

Od roku 2005 se mohou žáci ZŠ Zámecká účastnit cyklovýletů, které směřují do okolí Litomyšle, ale i širšího regionu. V říjnu letošního roku si však naše škola připomněla 150 let od postavení školní budovy, v roce 2024 pak celé město oslaví 200 let od narození svého nejvýznamnějšího rodáka.

Vznikla tak velice pošetilá, bláznivá a pro ně které možná i nereálná myšlenka: Sedneme na kolo a ujedeme 150 km do Jabkenic. Uspořádáme tak další cyklovýlet, připomeneme si významné výročí naší školy a zavzpomínáme na hudebního génia, který se narodil v Litomyšli a který konec svého života prožil právě v této středočeské vesničce.

A tak jsme prostřednictvím plakátů oslovili žáky: Pojedeš s námi 150 km? Půjdeš do toho? Někteří chvíli přemýšleli, jiní měli jasno hned. I když... I ti, kteří měli jasno, vůbec nevěděli, do čeho jdou. Nikdy tak dlouhou trasu ve třech dnech nešli.

A přece – na svátek svatého Václava se sešlo 14 žáků, kteří se nebáli, obětovali své osobní volní a šli do toho! Prostě si věřili. Naložili jsme všechny batohy do doprovodného vozidla, které řídil pan ředitel, zkontrolovali kolo, ujistili se, že máme láhev plnou vody, ale i nějaký ten rychlý cukr v brašně. To kdyby bylo potřeba. Sjeli jsme na Smetanovo náměstí k soše Bedřicha Smetany a pak už začali ukrajovat první kilometry. Otázka „Kdy už tam budeme?“ nepadla ani jednou. Na každé zastávce jsme naopak slyšeli otázku: Tak co, kolik kilometrů jsme už ujeli? Z týmu jsme cítili energii a chuť, u některých i obavu z neznámého. Když jsme po 88 km přijeli do Břehů u Přelouče, kde jsme přenocovali, v mnohých z nás, učitelů, hlodala otázka: Zvládnou žáci stejně dobře i další den v sedle? Je ráno druhého dne. Probudil nás nádherný

podzimní východ slunce. Usedáme na kola, první kilometry se na něm spíš vrtíme a v Kladrubech závidíme žokejům koňská sedla. Chvilí se kocháme krásou koní, ale brzy se zase vracíme k našim kolům. Jedeme další desítky kilometrů. Když projíždíme 150. kilometr, sjíždíme opatrně do pole. A slavíme. Slaví s námi i malá soška Bedřicha Smetany, kterou vezeme z Litomyšle a které důvěrně říkáme „Béda“. Dlouho se nezdržujeme, tady ještě spát nebudeme. Až v Loučeni, do níž nám zbývá ještě 6 km. Spíme v místní základní škole. Ještě předtím nás ale čeká speciální noční prohlídka místního zámku. Zaujme nás především historie rodu Thurn-Taxisů a dokonalé propojení s „naším“ Bedřichem Smetanou, které je patrně především v hudebním salonku.

V sobotu ráno nás čeká poslední etapa. 150 km jsme sice již zdolali, nicméně našim cílem jsou Jabkenice – konkrétně pobočka Národního muzea, která se věnuje Bedřichu Smetanovi. Malou sošku našeho slavného rodáka odevzdáváme s nadšením průvodkyním, které si ho hned vystavují na čestném místě uprostřed poličky u pokladny. Máme radost, i když nás bolí nohy a skoro nemůžeme stát. Paní průvodkyně vypráví o Bedřichu Smetanovi a je ráda, že o něm vypráví těm, kteří přijeli právě z Litomyšle. Když vstupujeme do poslední místnosti, v níž je klavír, ptáme se: Kdopak nám něco zahráje? Dva žáci za klavír skutečně usedají a hrají „Kočka leze dírou“. Průvodkyně pohotově reaguje informací o tom, že možná právě tato píseň byla mistru Smetanovi inspirací, když skládal slavnou Vltavu.

Po prohlídce nakládáme kola do cyklobusu, který nás vyzvedl. Vyrážíme směrem k Litomyšli. Vzpomínám na zvolání oněch dvou děvčat uvedené v úvodu. A vybavuje se mi citát Oscara Wilda: „Nápad, kterému se nikdo nebrání, není dobrý nápad.“

Děkujeme všem žákům za úžasné zážitky. Děkujeme také městu Litomyšl a SRPDŠ při ZŠ Litomyšl, Zámecká 496 za finanční podporu.

A pokud vás zajímá, kudy jsme jeli, načtete si přiložený QR kód. A možná ještě jinak: Nechcete to zkusit také? Udělejte si cyklovýlet – třeba na jaře 2024! Vyfoťte malou sošku Bedřicha Smetany v Jabkenicích a podělte se o fotografii prostřednictvím mailu 1zs@lito-mysl.cz. Těšíme se!

**Miloš Čapek, učitel
zeměpisu a přírodopisu
na ZŠ Zámecká**



Přineste nám staré mobily a přispějte na dobrou věc

Naše organizace se letos opět zapojuje do kampaně #GivingMobile2023. Pokud máte ve své domácnosti starý mobil, mp3 přehrávač, tablet, nabíječky, sluchátka, kabely, kalkulačky atd. a nevíte co s nimi, tak je zanechte k nám do Lidového domu. Přijďte v pondělí a středu od 9.00 do 11.00 a od 14.00 do 16.30 hodin doů do charitativního šatníku a vložte je do připraveného boxu. Stejně tak jsme na nepotřebnou elektro-

niku nachystaní od pondělí do pátku na Respitní péči Jindra (box za brankou u vstupu). Z každého mobilu přispěje společnost Remobil 10 Kč na aktivitu Jedličkova ústavu a škol. Věděli jste, že se recyklací mobilu ušetří tisíckrát víc suroviny potřebných na jeho výrobu? V ČR se těchto odpadních mobilů nachází kolem 12 milionů! Kampaň končí 12. listopadu, tak na nic nečekejte :). **Veronika Peterková**

**VK
CONSULT**

CONSULT VK Litomyšl, s. r. o.
Litomyšl, Smetanovo nám.120
tel: 461 612 670-1, 728 080 947
www.consultvk.cz

Litomyšl – Z. Kopała - prodej zděného bytu 57 m², ve vlastnictví, III.NP. Krásný výhled, nízké náklady. ENB D/102. **č. 1670** **Cena: 3 600 000 Kč**

Litomyšl – Cihelna - prodej zděné garáže, vnitřní rozměry 2,83x5,72 m, ve vjezdu šířka 2,35 m, výška 1,87 m. Elektroinstalace světelná.

č. 1759 **Cena: 430 000 Kč**

Litomyšl – Dukelská - prodej zděné garáže, výklopná vrata, elektro světelná.

č. 1772 **Cena: 450 000 Kč**

Morašice – Lažany - prodej stavení se stodolou a zahradou u klidné části u Litomyšle. Po rekonstrukci bydlení o dispozici 2+1+podkrovní. Pozemky 671 m². K bydlení i k rekreaci. ENB G

č. 1744 **Cena: 1 450 000 Kč**

Trstěnice – prodej venkovského stavení 3+1 s příslušenstvím, stodolou a zahradou. Vykližená půda pro vestavbu. Pozemky 1 719 m². ENB G

č. 1699 **Cena: 2 490 000 Kč**

Polička – prodej RD v centru se zahradou s romantickým zákoutím pod baštou. Určený k celkové rekonstrukci, v ceně je schválená projektová dokumentace. Výborná investiční příležitost. ENB G

č. 1769 **Cena: 3 080 000 Kč**

Polička – J.V. Sládky - prodej udržovaného RRD se samostatnou garáží a zahradou ve vyhledávané lokalitě. Pozemky celkem 283 m². ENB G

č. 1766 **Cena: 4 200 000 Kč**

Litomyšl – Vodní Valy - byt 2+kk ve zvýšeném přízemí. ENB G

č. 1758 **Cena: 11 000 Kč / měsíc + energie**

Litomyšl – obchodní prostory 18 m² (+sklad a WC) pro obchod či kancelář v blízkosti DM drogerie. ENB G

č. 1765 **Cena: 15 000 Kč / měsíc + energie**

Litomyšl – 26 m² pro kancelář, ordinaci, provozovnu ve II.NP na Smetanově nám. ENB G

č. 1719 **Cena: 5 500 Kč / měsíc + energie**

Litomyšl – pronájem bytu 1+kk v centru města. Pro 1-2 osoby. ENB G

č. 1770 **Cena: 11 000 Kč / měsíc + energie**

Morašice – pronájem bytu 1+kk, k užívání i část půdy, dřevník, zahrádka. ENB G

č. 1755 **Cena: 7 000 Kč / měsíc + energie**

Městské lesy nabízejí

DLOUHODOBÉ UBYTOVÁNÍ PRO FIRMY

**na svých hájenkách
Strakov a Kozlov**

Kontakt a bližší informace
na tel. 734 116 293



ROZPIS SLUŽEB

LSPP – dospělí

(soboty, neděle, svátky 8.00 – 13.00)
V Litomyšlské nemocnici
v přízemí budovy N, tel. 461 655 319

LSPP – děti a dorost

(soboty, neděle, svátky 8.00 – 13.00)
V Litomyšlské nemocnici v budově P
tel. 461 655 258

So 11. 11. MUDr. Pešková
Ne 12. 11. MUDr. Pilařová
So 18. 11. MUDr. Šadilková
Ne 19. 11. MUDr. Šichová
So 25. 11. MUDr. Šváblová
Ne 26. 11. MUDr. Cacková
So 2. 12. MUDr. Hájková
Ne 3. 12. MUDr. Mareš
So 9. 12. MUDr. Kopecká
Ne 10. 12. MUDr. Papoušková

Lékárny v době LSPP

(soboty, neděle, svátky 8.00 – 13.00)
So 11. 11. U Slunce, 461 612 678
Ne 12. 11. Ústavní lékárna, 461 655 530
So 18. 11. U Anděla strážce, 461 615 457
Pá 17. 11. U Nemocnice, 461 615 617
Ne 19. 11. Ústavní lékárna, 461 655 530
So 25. 11. Na Špitálku, 461 615 034
Ne 26. 11. Ústavní lékárna, 461 655 530
So 2. 12. U Nemocnice, 461 615 617
Ne 3. 12. Ústavní lékárna, 461 655 530
So 9. 12. U Slunce, 461 612 678
Ne 10. 12. Ústavní lékárna, 461 655 530

Stomatologie

(soboty, neděle, svátky 8.00 – 11.00)
11. – 12. 11. Lék. stom. Kononenko Olexsandr
Litomyšl, Mariánská 1137, tel. 461 614 614
17. 11. MUDr. Kossler Pavel
Polička, Haškova 445, tel. 461 724 369
18. – 19. 11. MUDr. Králová Zdena
Litomyšl, Družstevní 69, tel. 461 100 497
25. – 26. 11. MUDr. Krpčiar Patrik
Litomyšl, Nerudova 207, tel. 461 619 670
2. – 3. 12. MUDr. Kučerová Marta
Polička, Smetanova 55, tel. 731 262 633
9. – 10. 12. Lékař stom. Kutsenko Mykola
Litomyšl, Nerudova 207, tel. 461 619 670

Když floristé a zahradníci nezhálejí

Střední škola zahradnická a technická v Litomyšli je škola s velmi širokým záběrem. V novém školním roce se opět podařilo dosáhnout úspěchů studentům zahradnických oborů a oboru Scénická a výstavní tvorba v různých soutěžích a jiných oblastech reprezentace školy.

V září se studentka floristiky Vendula Jirsová zúčastnila soutěže Victoria Regia, mistrovství Slovenska ve floristice, kde v mezinárodní konkurenci 30 floristů ze Slovenska, Maďarska a Česka získala krásné 7. místo. S úspěchem se studenti zahradnického oboru zapojili i do soutěže Lipová ratolest v Benešově, kde jako tým prokázali odbornou způsobilost, manuální zručnost, kreativitu i schopnost improvizace. V říjnu



bodovala dvojice našich studentů na mistrovství ČR v zahradnickém oboru, Kopidlenském kvítku. Zde litomyšlští studenti obsadili dokonce dvě první příčky – 1. místo získala Klára Čepková a 2. místo František Neubauer.

Další úspěšnou akcí připravili naši studenti pod vedením skvělých pedagogů pro nádherný barokní chrám Nalezení sv. Kříže, kde se 13.–15. října uskutečnila výstava svatební floristiky a florálních modelů s názvem Podzimní romance. Studentky vytvořily a osobně prezentovaly nejen překrásné svatební kytice pro nevěsty, ale i originální, z nejrůznějších přírodnin zhotovené šaty inspirované různými slohovými obdobími. Při této příležitosti, kdy se zároveň podílely na propagaci Litomyšle jako nesmírně oblíbeného svatebního místa, připravilo v rámci doprovodného programu Zámecké návrší i prohlídku místních svatebních prostor pro případné zájemce o svatbu v malebných kulisách piaristického areálu i renesančního zámku.

Střední škola zahradnická a technická v minulých letech obnovila také tradici oblíbených vánočních výstav, kde si můžete zpříjemnit adventní čas. Ta letošní se uskuteční ve dnech 16.–19. prosince a těšit se můžete na výstavu floristických výrobků a historických i nových vozidel a nové zemědělské techniky.

Vítek Večeře

Restaurátoři na Židovském hřbitově

Na začátku října začali na Židovském hřbitově pracovat restaurátoři, kteří mají v plánu obnovit 8 poškozených náhrobků.

Můžete je tak v těchto dnech potkávat na hřbitově. V pátek 3. listopadu budou v odpoledních hodinách na místě přítomni restaurátoři, kteří vám rádi zodpoví zvědavé dotazy. Restaurátorské práce by měly být ukončeny do konce listopadu. Věříme, že bude příznivé počasí a veškeré práce proběhnou hladce.

Ráda bych touto cestou poděkovala Židovské obci a městu Litomyšl za financování obnovy hřbitova a restaurátorům Pavlovi Mrovčovi a Markovi Běťákovovi za ochotu při přípravě a restaurování náhrobků.

Za správce Židovského hřbitova,
Martina Tomsová



invia
Litomyšl

First minute zájezdy
se slevou až 40 %

- ✓ Nízká záloha a změna zájezdu gratis
- ✓ Nejširší nabídka termínů i hotelů
- ✓ Léty prověřené i zbrusu nové destinace

Dárkové
poukazy

📍 Smetanovo náměstí 106, Litomyšl 📞 733 600 946 ✉ litomysl@invia.cz



Objednávky na vánoční
cukroví přijímáme
do 11. 12. 2023.

Přijímáme také rezervace
na vánoční besídky.
Přejeme všem našim zákazníkům
krásné Vánoce a sladký rok 2024.
BOBO CAFE Litomyšl,
Vodní Vally 162
Tel. 774 603 007

Předprodej na vybrané pořady v Infocentru Litomyšl

1. 11.	St	16.00-17.00	Hrajeme si na školu - vzdělávací kurz pro předškolní děti, zdarma • Základní škola U Školek	tel. 461 613 056
		19.00	592. LHV: Bennewitzovo kvarteto - koncert, 250 Kč/do 15 let zdarma • Smetanův dům	tel. 461 613 239
		19.00	Chytrý kvíz - týmová soutěž, 90 Kč • Music club Kotelna	tel. 776 278 519
3. 11.	Pá	17.00	Linorytová dílna - můžete si vytvořit exlibris nebo grafiku, rezervace nutná, 400 Kč • Portmoneum	tel. 777 840 425
		18.00-19.30	Jedinečná - tanec pro ženy - tanečně prožitkový večer pro ženy se Silvií Henniger, 250 Kč • ZUŠ - tunel	tel. 773 655 872
		19.00	Jiří Pavlica, Hradištan & Hana a Petr Ulrychovi, Javory Beat - koncert, vyprodáno • Smetanův dům	tel. 461 613 239
		20.00	Poletíme? - koncert, po koncertě afterpárty s dj Pupí, předprodej v IC 355 Kč/online 377 Kč/ 450 Kč na místě • Music club Kotelna	
		22.00	Live Mix with Slepí - dj Slepí • Dance Club U Kolji	tel. 461 618 196
4. 11.	So	9.00	Zabíjačkové hody - 2. ročník prodeje zabíjačkových výrobků • Toulouvcovo náměstí	tel. 702 884 448
		10.00	Výtvarná dílna se Zdeňkou Štěpánkovou - výtvarný workshop, nutná rezervace předem, 50 Kč • dům U Rytířů	tel. 461 653 488
		11.15	Tradiční filipínské duchovní léčení s požeňáním - přednáší Estela Palaris Orbito, 200 Kč • zámecký pivovar	tel. 739 018 692
		13.00	Paranormální jevy a jejich komplexní řešení - přednáší A. Naul a J. Drábek [Tým EPRV777], 200 Kč • zámecký pivovar	
		14.45	Co svět i vás čeká od roku 2024. A dalších 20 let? - přednáší Milo Mahdall, 200 Kč • zámecký pivovar	tel. 739 018 692
		16.00	Halloween party aneb Setkání strašidel z Litomyšle a okolí - hry, dílnička, stezka odvahy, opékání burtů a pohoštění • Na Výsluní	
		16.00	Shaman spirit Carlos Gomez - peruánský šaman, léčitel, 200 Kč • zámecký pivovar	tel. 739 018 692
		22.00	Oldies párty 60.-90. let - dj Wolf, 100 Kč • Music club Kotelna	tel. 776 278 519
		22.00	Funky Ride - dj Mylo Glenn • Dance Club U Kolji	tel. 461 618 196
6. 11.	Po	19.00	AD: Ti druzí - divadelní představení uvádí Městské divadlo Brno, 360-430 Kč • Smetanův dům	tel. 461 613 239
7. 11.	Út	10.00 a 17.00	Podzimní světýlka - tvoření pro děti • Rodinné centrum Litomyšl	tel. 607 605 720
		16.30	Interní večírek • Základní umělecká škola Bedřicha Smetany - sál	tel. 461 612 628
		18.00	The Sound of Venice - benátské duo Francesco Colabella & Vojtěch Mrovec (housle a kytara) • Pizzerie U Iryny	tel. 774 689 453
8. 11.	St	18.00	Beseda ke Dni válečných veteránů - s hosty F. Bobkem a M. Novotným, moderuje Šárka Kuchtová • Lidový dům	tel. 732 803 709
		19.00	Doktor od Viktoriina jezera - dvě tváře Ugandy - cestopisná přednáška nadace SSUUBO • knihovna - přednáškový sál	
9. 11.	Čt	9.00-17.00	Výklady karet - s Emilií Didi Bertovou • Faltysovo knihkupectví	tel. 461 612 667
		17.00	Proč jsme tak našťavané - autorské čtení a beseda Šárky Homfray • Pizzerie U Iryny	tel. 774 689 453
		19.00	AG Flek - folkový koncert, 350 Kč • Smetanův dům	tel. 461 613 239
10. 11.	Pá	19.00	Techtle mechtle travesti revue „Dokud nás smrt nerozdělí“ - muzikálovo-taneční divadelní představení, 440 Kč • Smetanův dům	
		20.00	Sto zvířat - koncert, po koncertě afterpárty, předprodej 350 Kč/400 Kč na místě • Music club Kotelna	tel. 776 278 519
		22.00	CZ-SK party - dj Zdeněk Rot • Dance Club U Kolji	tel. 461 618 196
11. 11.	So	9.00-11.30	Den otevřené výuky - prohlídka prostor, ukázka výuky, o přestávce prezentace kroužků • Základní škola U Školek	tel. 461 613 056
		17.00	Svatomartinský lampionový průvod - zakončení na Toulouvcově náměstí, občerstvení • sraz na zahradě MŠ v Libánkách	
		17.45	Tři krátké pohádky - O třech prasátkách, O třech medvědech a O třech kůzlátkách v podání Divadla Pěti elementů • Husův sbor	
		22.00	Oskarsax - dj Oskarsax, 100 Kč • Music club Kotelna	tel. 776 278 519
		22.00	Commercial House Mix - dj Tommy • Dance Club U Kolji	tel. 461 618 196
13. 11.	Po	18.00	Duo Jamaha: Roztočíme to tour 2023 - nové koncertní turné hudební skupiny Duo Jamaha, 290 Kč • Kino Sokol	tel. 461 612 161
		18.00	Reformní směry judaismu - setkání s rabínem D. Maxou, který představí reformní větve judaismu, dobrovolné vstupné • Nový kostel	
		19.00	Už tě mám dost - mimořádná komedie napsaná v nejlepší tradici britského humoru, 410-490 Kč • Smetanův dům	tel. 461 613 239
14. 11.	Út	10.00 a 17.00	Pestrý podzim - dětské tvoření z listí • Rodinné centrum Litomyšl	tel. 607 605 720
		15.00-17.00	Objevme svět deskových her se Světlušákem a Jeňou - detektivní a únikové hry • knihovna - přednáškový sál	tel. 461 612 068
15. 11.	St	18.00	Od Bacha po Vlachy - hudební podvečer s L. Kratochvílovou (zpěv), L. Vavřínovou (příčná flétna) a P. Jirčkem (klavír) • Pizzerie U Iryny	
		19.00	Chytrý kvíz - týmová soutěž, 90 Kč • Music club Kotelna	tel. 776 278 519
		19.00	Léčivé divadlo Gabriely Filippi - Satori - syntéza hudby, slova, tance, meditace ve společné řeči, 490 Kč • Smetanův dům	
16. 11.	Čt	18.00	Vinařství Vladimír Tetur - degustace vín, 290 Kč • Hotel Zlatá Hvězda	tel. 603 526 836
		18.30	Keyc a politika - nekorektní podcast o aktuálním dění v politice, předprodej 250 Kč • Music club Kotelna	tel. 776 278 519
17. 11.	Pá	17.11	Den boje za svobodu a demokracii - tradiční setkání u příležitosti svátku 17. 11. • náměstí Václava Havla	
		18.00-19.30	Jedinečná - tanec pro ženy - tanečně prožitkový večer pro ženy se Silvií Henniger, 250 Kč • ZUŠ - tunel	tel. 773 655 872
		20.00	Flamengo Reunion Session - Live tour - koncert, po koncertě afterpárty, předprodej 390 Kč/450 Kč na místě • Music club Kotelna	
18. 11.	So	22.00	Remixiáda - dj Mill Witt • Dance Club U Kolji	tel. 461 618 196
		18.00	10. Sympozium Litomyšl - dernisáž výstavy za účasti umělců a kurátorky, zdarma • Galerie Miroslava Kubíka	tel. 602 771 145
		22.00	Diskotéka 70.-90. let - dj Alík, 100 Kč • Music club Kotelna	tel. 776 278 519
19. 11.	Ne	22.00	Houseland - dj Mylo Glenn • Dance Club U Kolji	tel. 461 618 196
		19.00	Shirley Valentine - náhradní termín, one woman show Simony Stašové, 400-490 Kč • Smetanův dům	tel. 461 613 239
21. 11.	Út	20.00	LiStOVÁní.cz: Co by můj syn měl vědět o světě - scénické čtení z knihy F. Backmana, účinkuje Lukáš Hejlík • Music club Kotelna	
		17.00	Život v ulicích 2020 • Průvodce českou kulturou - beseda nad knihou P. Ciznera, přednes J. Grygar • knihovna - přednáškový sál	
22. 11.	St	18.00	Jan Rak: Pravda o pravdě - přednáška jaderného a kvantového fyzika, přeprdej 400 Kč/450 Kč na místě • zámecký pivovar	
		19.00	Chytrý kvíz - týmová soutěž, 90 Kč • Music club Kotelna	tel. 776 278 519
24. 11.	Pá	20.00	Botox - Bez tíže tour - koncert, po koncertě afterpárty, 299 Kč • Music club Kotelna	tel. 776 278 519
		22.00	Oldies & Millenium party - dj Ass • Dance Club U Kolji	tel. 461 618 196
25. 11.	So	20.00	Jezdci v gala - pódium plné hvězd v rámci vyhlášení ošetřovatele, trenéra a pořadatele roku, 450-650 Kč • zámecká jízdárna	
		22.00	Mega sněhová párty - dj Lucky D • Dance Club U Kolji	tel. 461 618 196
		22.00	Párty time! - dj Saurus, 100 Kč • Music club Kotelna	tel. 776 278 519
26. 11.	Ne	15.00	Kája a Bambuláček: Bambulkové Vánoce - plné zábavy a vánoční atmosféry, 350-550 Kč • Smetanův dům	tel. 461 613 239
28. 11.	Út	10.00 a 17.00	Adventní věneček - tvoření pro děti • Rodinné centrum Litomyšl	tel. 607 605 720
		17.30	Alois Jirásek - má nám co říct i dnes? - beseda o životě a díle Aloise Jiráka a čtení z jeho děl • Pizzerie U Iryny	tel. 774 689 453
29. 11.	St	8.30-15.00	Předvánoční jarmark v knihovně - prodej a dílničky • Městská knihovna Litomyšl	tel. 461 612 068

29. 11.	16.00	KJČ: Po stopách Karla IV. - přednáška Jany Kroulíkové, vstup volný • Restaurace Slunce	
	19.00	Chytrý kvíz - týmová soutěž, 90 Kč • Music club Kotelna	tel. 776 278 519
	19.00	7 pádů Honzy Dědka - oblíbená talk show, 450-490 Kč • Smetanův dům	tel. 461 613 239
30. 11.	Čt 17.30	60' o umělecké skupině Osma - po stopách průkopníků českého moderního umění, přednáší Jana Kosková, 50 Kč • dům U Rytířů	
	18.00	Vinařství Volařík Mikulov - degustace vín, 290 Kč • Hotel Zlatá Hvězda	tel. 603 526 836
1. 12.	Pá 10.00-17.00	Duke Vánoce - přehlídka Dudychovy keramiky aranžované střední školou zahradnickou a technickou • Galerie Dudycha	tel. 603 247 078
	18.00-19.30	Jedinečná - tanec pro ženy - tanečně prožitkový večer pro ženy se Silvii Henniger, 250 Kč • ZUŠ - tunel	tel. 773 655 872
	20.00	Visací zámek + Znouzectnost - koncert, po koncertě afterpárty předprodej 429 Kč/490 Kč na místě • Music club Kotelna	
2. 12.	So	Charity Day - charitativní den • Gymnázium Aloise Jiráska	tel. 461 615 162
	15.00	Průnik tvorby třech autorů - vernisáž výstavy, debata s autory, jak se protínají tři zdánlivě odlišné výtvarné disciplíny • Galerie Dudycha	tel. 723 743 760
3. 12.	Ne 12.30-19.00	První andělská adventní neděle na návrší - gurmánský trh, hudební program, divadlo pro děti • náměstí Václava Havla	
	14.00	Krásna nostalgie - vernisáž výstavy historických kočárků, hraček a dobové módy ze sbírek Renáty Glänznarové • regionální muzeum	
	15.00	Maxipex Fík - příhody Maxipxa Fíka podle knihy Rudolfa Čechury a Jiřího Šalamouna, 150 Kč • Smetanův dům	tel. 461 613 239
	17.00	Rozsvícení vánočního stromu s videomappingem - za účasti dětského sboru Kvítek • náměstí Václava Havla	tel. 777 100 897
5. 12.	Út 10.00	Mikulášské tvoření - tvoření pro děti • Rodinné centrum Litomyšl	tel. 607 605 720
6. 12.	St 16.00-17.00	Hrajeme si na školu - vzdělávací kurz pro předškolní děti, zdarma • Základní škola U Školek	tel. 461 613 056
7. 12.	Čt 17.30	Kousek světa Václava Macháně - křest katalogu • dům U Rytířů - Městská galerie Litomyšl	tel. 461 653 488
	18.00	Vinařství Lahofer - degustace vín, 290 Kč • Hotel Zlatá Hvězda	tel. 603 526 836
	19.00	AD: Enigmatické variace - divadelní představení uvádí Divadlo J. K. Tyla Plzeň, 360-430 Kč • Smetanův dům	tel. 461 613 239
9. 12.	So 9.00-12.00	Adventní hrátky pro celou rodinu - divadlo, dílničky • Městská knihovna Litomyšl	tel. 461 612 068
	10.00-12.00	Výtvarná dílna Vánoční papír - výroba balíčků papíru, 50 Kč • dům U Rytířů - Městská galerie Litomyšl	tel. 461 653 488
10. 12.	Ne 13.00-18.00	Andělská adventní neděle na návrší - bohatý doprovodný program • náměstí Václava Havla	tel. 777 100 897
	13.00-17.00	Vánoční focení aneb Hrajeme si na retro - zážitkové focení s ukázkou tvorby a prodejem korálkových vánočních ozdob • muzeum	

Vysvětlivky: **AD** - abonentní divadlo, **LHV** - Litomyšlské hudební večery, **KJČ** - Kroužek Jihočechů

DIGITÁLNÍ KINO SOKOL

Předprodej vstupenek v IC Litomyšl • tel. 461 612 161 • www.kinolitomysl.cz

Začátky představení vždy v 19.30 (pokud není uvedeno jinak)

St 1. 11.	Hranice - film Polsko/ČR/Francie/Belgie, drama, 150 min., titulky, 140 Kč
Čt 2. 11.	Haloween v kině: Přišla v noci - film ČR, komedie/horor, 85 min., 130 Kč
Pá 3. 11.	Haloween v kině: Démon ve mně - film USA, horor/drama/thriller, 100 min., titulky, 130 Kč
So 4. 11.	Haloween v kině: Vymítač ďábla: Znamení víry - film USA, horor, 110 min., titulky, 150 Kč
Ne 5. 11.	Haloween v kině: Pět nocí u Fredyho - film USA, horor, 120 min., titulky, 150 Kč
Út 7. 11.	Úsvit - film ČR/SR, drama/krimi, 120 min., 130 Kč
St 8. 11.	Bratři - film ČR, historický/drama, 135 min., 150 Kč
Čt 9. 11. od 16.30	Kino pro seniory: Muž, který stál v cestě - film Litva/Ukrajina/Česko, drama/historický/životopisný, 120 min., 70 Kč
Čt 9. 11.	Všechna ta krásna a zabíjení - film USA, dokumentární, 120 min., 140 Kč
Pá 10. 11. od 17.00 a 19.30	Marvels - film USA, akční/sci-fi/dobrodružný, 105 min., dabing, 140 Kč
So 11. 11.	Marvels ve 3D - film USA, akční/sci-fi/dobrodružný, 105 min., dabing, 150 Kč
Ne 12. 11.	Marvels - film USA, akční/sci-fi/dobrodružný, 105 min., titulky, 140 Kč
Út, St 14., 15. 11.	Večer pro dámy: Jak přežít svého muže - film ČR, komedie/romantický, 90 min., 140 Kč
Čt 16. 11. od 19.00	Zabíjáci rozkvetlého měsíce - film USA, drama/krimi/historický/thriller, 205 min., 140 Kč
Pá - Ne 17.-19. 11. od 19.00	Hunger Games: Balada o ptáčích a hadech - film USA, akční/sci-fi/dobrodružný, 160 min., titulky, 140 Kč
Út 21. 11.	Předpremiéra: Tajemství a smysl života - film ČR, drama/dokumentární/animovaný/fantasy, 150 min., titulky, 140 Kč
St, Čt 22., 23. 11.	Tajemství a smysl života - film ČR, drama/dokumentární/animovaný/fantasy, 150 min., titulky, 140 Kč
Pá-Ne 24.-26. 11. od 19.00	Napoleon - film USA/VB, drama/válečný/historický/životopisný, 160 min., titulky, 150 Kč
Út 28. 11.	Její tělo 18+ - film ČR/SR, drama, 120 min., 140 Kč
St 29. 11.	Její tělo 15+ - film ČR/SR, drama, 120 min., 140 Kč
Čt 30. 11.	Filmový klub: Podivný případ doktora Jekylla a pana Hyde - film USA, drama/horor, 70 min., titulky, 130 Kč
Pá-Ne 1.-3. 12.	Tancuj Matyldo - film ČR, komedie/drama, 110 min., 130 Kč

KINO SOKOL DĚTEM

Začátky představení vždy v 17.00 (pokud není uvedeno jinak)

So, Ne 4., 5. 11.	Haloween v kině: Strašidlo Cantervillské - film VB, animovaný/rodinný, 90 min., dabing, 120 Kč
So, Ne 11., 12. 11.	Tlapková patrola ve velkofilmu - film USA, animovaný/komedie/dobrodružný/rodinný, 90 min., dabing, 130 Kč
Pá-Ne 17.-19. 11. od 16.30	Trolové 3 - film USA, animovaný/komedie/dobrodružný, 90 min., dabing, 140 Kč
So, Ne 25., 26. 11.	Tonda, Slávka a kouzelné světlo - film ČR/SR/Madarsko, animovaný/rodinný/dobrodružný, 85 min., 140 Kč
Po 27. 11. od 10.00	Minikino: Adventní pásmo - pro nejmenší, ČR, animované, 45 min., 60 Kč
So, Ne 2., 3. 12.	Přání - film USA, animovaný/komedie/dobrodružný/muzikál, 90 min., dabing, 130 Kč

VÝSTAVY A VÍCEDENNÍ AKCE

do 18. 11.	10. Sympozium Litomyšl - výstava • Galerie Miroslava Kubíka • St-Ne 10-17
do 19. 11.	Po stopách nejstarších zemědělců na Litomyšlsku a Moravskotřebovsku - výstava • muzeum • Út-Pá 9-12, 13-17, So-Ne 9-17
do 18. 2.	Litomyšl na fotografiích Miroslava Škrdly - léta 1970-1975 - výstava fotografií • regionální muzeum • Út-Pá 9-12, 13-17, So-Ne 9-17
do 18. 2.	Tajemný kabinet doktora Beneše - výstava • dům U Rytířů • Út-Ne 10-12, 13-17
do 30. 3.	Vladimír Zubov: Barevný svět - výstava • Galerie v Antikhotelu Sofia • denně
4. 11. - 5. 11.	Astrovíkend - Dny tajemna a zdraví - esoterický festival [přednášky, workshopy, rituály a meditace] • zámecký pivovar • So 9-18, Ne 10-17
5. 11. - 7. 11.	XXI. Mezinárodní festival outdoorových filmů - promítání filmů • Music club Kotelna • vždy 16.00, 18.00 a 20.00
10. 11. - 12. 11.	Svatomartinská husa - rezervace na tel. 734 670 355 • Hotel Zlatá Hvězda • 11.00
10. 11. - 12. 11.	Svatomartinské hody - restaurace Bohém hotelu Aplaus • od 11.00
28. 11. - 29. 11.	Podzimní výstava ve stacionáři - prodejní výstava výrobků uživatelů DS Ruka pro život • J. E. Purkyně - vstupní prostory stacionáře • Út-St 9-16
1. 12. - 3. 12.	Duke Vánoce - přehlídka Dudychovy keramiky aranžované Střední školou zahradnickou a technickou Litomyšl • Galerie Dudycha • Pá-So 10-17, Ne 10-16
3. 12. - 5. 12.	Průnik tvorby třech autorů - výstava J. Dudychy [bronzové plastiky], J. Odvárky [obrazy] a K. Votipky [šperky] • Galerie Dudycha • dle domluvy na tel. 604 445 207
5. 12. - 3. 3.	Krásna nostalgie - výstava historických kočárků, hraček a dobové módy ze sbírek Renáty Glänznarové • muzeum • Út-Pá 9-12., 13-17 a So-Ne 9-17

KAM ZA SPORTEM

4. 11.	So	10.00 19.30	Volejbal: VK Litomyšl vs. TJ Slavia Hradec Králové - Krajský přebor mužů I. třídy • městská sportovní hala Florbal: Florbal Litomyšl vs. FbK Orlicko-Třebovsko - divize D • městská sportovní hala
5. 11.	Ne	8.00 17.00	Volejbal: Turnaj v přehazované chlapců • městská sportovní hala Lední hokej: HC Litomyšl vs. HC Jaroměř - utkání Krajské ligy mužů - Pardubický kraj a Královéhradecký kraj • zimní stadion
7. 11.	Út	17.00	Volejbal: VK Litomyšl vs. TJ Spartak Polička - krajský přebor juniorek I. třídy ve volejbale • městská sportovní hala
11. 11.	So	14.00	Fotbal: TJ Jiskra Litomyšl vs. SK Lázně Bohdaneč - utkání Krajského přeboru mužů • Městský stadion Černá hora
12. 11.	Ne	11.00 17.00	Florbal: Pardubický přebor elévů - turnaj • městská sportovní hala Lední hokej: HC Litomyšl vs. Spartak Nové Město nad Metují - utkání Krajské ligy mužů - PK a HK kraj • zimní stadion
15. 11.	St	18.30	Lední hokej: HC Litomyšl vs. TJ Lanškroun - utkání Krajské ligy mužů - Pardubický kraj a Královéhradecký kraj • zimní stadion
17. 11.	Pá	19.00	Florbal: Florbal Litomyšl vs. Snipers Třebíč - divize D • městská sportovní hala
18. 11.	So	9.00 11.00	Volejbal: VK Litomyšl vs. USK Pardubice - krajský přebor žen I. třídy • městská sportovní hala Volejbal: VK Litomyšl vs. TJ Energetik Chvaletice - krajský přebor mužů I. třídy • městská sportovní hala
25. 11.	So	11.00	Volejbal: VK Litomyšl vs. TJ Svitavy „A“ - krajský přebor žen I. třídy • městská sportovní hala
26. 11.	Ne	9.00 10.30 12.40	Florbal: Florbal Litomyšl vs. FbK Orlicko-Třebovsko modři - pardubický přebor mladších žáků • městská sportovní hala Florbal: Florbal Litomyšl vs. 1. FBC Polička - pardubický přebor mladších žáků • městská sportovní hala Florbal: Florbal Litomyšl vs. TJ Jablonné nad Orlicí - pardubický přebor mladších žáků • městská sportovní hala
2. 12.	So	10.00 19.30	Volejbal: VK Litomyšl vs. TJ Sokol Česká Třebová - krajský přebor juniorek I. třídy ve volejbale • městská sportovní hala Florbal: Florbal Litomyšl vs. TJ Sokol Havlíčkův Brod Erupting Dragons - divize D • městská sportovní hala
3. 12.	Ne	17.00	Lední hokej: HC Litomyšl vs. SK Třebechovice pod Orebem - utkání Krajské ligy mužů - PK a HK kraj • zimní stadion
6. 12.	St	18.30	Lední hokej: HC Litomyšl vs. HC Kohouti Česká Třebová - utkání Krajské ligy mužů - PK a HK kraj • zimní stadion

SPORT, CVIČENÍ

■ Městský bazén, tel.: 461 315 011

Plavecká škola Ráček Litomyšl organizuje pro veřejnost:

Po: dopolední kurzy plavání pro batolata

Út: odpolední kurzy plavání pro rodiče s dětmi, děti, mládež i dospělé; od 18.45 aqua fitness

St: od 12.00 cvičení pro seniory, od 15.00 cvičení pro těhotné

Aktuální informace a otevírací doba bazénu na webu: www.bazen-litomysl.cz

■ Krytý zimní stadion, tel.: 774 432 169

Veřejné bruslení:

So-Ne vždy od 13.30 do 15.30 hod.

Pá 17. 11. od 13.30 do 15.30 hod.

www.hclitomysl.cz

■ Rodinné centrum

Čt 16.30-17.30 Rehabilitační cvičení s prvky jógy

Více info na tel. 721 344 217

■ Sportcentrum Litomyšl, tel.: 734 233 003

Tenis, squash, bowling, badminton, běžecký pás

www.sportcentrum-litomysl.cz

■ DiscGolfPark

Na volně přístupném hřišti se nachází celkem devět stanovišť, z nichž se odhazují disky.

Disky lze zapůjčit v infocentru na náměstí.

■ Jandíková.cz, tel.: 776 288 774

Cvičení probíhá v prostorách Fitcentra Fila a ve Sportovní hale Jiskra (obojí u zimního stadionu):

K2 Hiking, TRX, Power jóga

- rozpis lekcí a rezervace na www.jandikova.cz

■ Spinning Centrum Stratálek, tel.: 724 033 548

45 až 120minutové lekce, rezervace na tel. 724 033 548

Rozvrh lekcí: www.stratálek.cz/spinning

■ Pumptrack na „Wembley“

Dva propojené asfaltové okruhy, větší dráha měří 158 metrů a menší 38 metrů. Pro všechny, kteří rádi jezdí na kole, skateboardu, longboardu, koloběžkách či in-line bruslích.

■ Sportovní areál za sokolovnou

tel.: 777 588 586

Sauna v provozu.

www.areal-sokolovna.cz

INSPIRACE Z ČESKÉ INSPIRACE

více na www.ceskainspirace.cz

LITOMYŠL	viz kalendář akcí	
HRADEC KRÁLOVÉ	11. 11. 16.30	Martin na bílém koni pod Bílou věží - od 14.00 hod. prodej i ochutnávka svatomartinských lahůdek, doprovodný program
CHEB	19. 11.	Free Fler Market - originální rukodělné výrobky, výtvarné dílny a workshopy, hospicový bazárek • Kulturní centrum Svoboda
JINDŘICHŮV HRADEC	16. 11.	Italské betlémy - výstava k 800. výročí 1. betlému v roce 1223 v italském Assisi potrvá do 6. 1. 2024 • Muzeum Jindřichohradecka
KUTNÁ HORA	3.-26. 11.	Bezčasí našich krajin: Výstava obrazů a fotografií z industriální krajiny německých měst • Českém muzeu stříbra - na Hrádku
POLIČKA	do 31. 12.	Šaty dělá Martinů - proměny odívání během necelých 70 let života skladatele B. Martinů • Centrum Bohuslava Martinů v Poličce
TELČ	10. 11. 19.00	Jmenuji se Christopher - divadelní představení, výjimečný příběh o výjimečném světě autistického chlapce • Panský dvůr Telč
TŘEBOŇ	5., 18., 25. 11.	Komentovaná prohlídka Zámecké lékárny s hofmistryní - o životě žen u dvora, jejich oblékání, výchově, postavení

! Příspěvky do *Kam v Litomyšli?* prosím odevzdávejte v IC do 21. dne v měsíci. Abyste nepřišli o prezentaci akce pořádané na přelomu měsíce, jsou zde zveřejňovány pozvánky s přesahem až 5 dní. Úplné informace včetně akcí, jejichž termín je znám dlouho dopředu, na www.litomysl.cz. Změna programu vyhrazena.

hudba, tanec
divadlo, promítání, beseda, podcast
přednáška, seminář, vzdělání
výstava, vernisáž
tvorba, vaření, soutěže

INFOCENTRUM LITOMYŠL



Informační centrum
Smetanovo nám. 72
570 01 Litomyšl
tel: 461 612 161
email: ic@litomysl.cz
www.ticlitomysl.cz

Informační centrum na náměstí otevřeno: Po-Pá 8.30-17.00 So 9.00-12.00

Nabídka infocentra: Předprodej vstupenek na kulturní a sportovní akce v síti Ticketmaster, Ticketstream, Ticketportal, TicketLive, Colosseum a SMSticket.

Prodej mezinárodních autobusových jízdenek Regiojet.

Internet, kopírování a tisk, skenování, laminování, kroužková vazba.

Aktuální přehled vstupenek, které jsou již v předprodeji: www.ticlitomysl.cz/vstupenky

aktuální info o akcích na www.litomysl.cz

Hudba pomáhá vyráží na „táborákovou“ šňůru

Šestnáct let pomáhají handicapovaným dětem z okolí, letošní ročník je však ještě o něco osobnější než ty předchozí. Oblíbená sousedská benefice Hudba pomáhá rozjždí sedmnáctou koncertní šňůru s příběhem z bezprostřední blízkosti pořadatelů. Do jedné ze spřátelených rodin, které tento projekt každoročně podporují, se totiž narodila handicapovaná Klárka.

„S Bárou jsme kamarádi opravdu od dětství. Chodily jsme spolu do školy, jezdily na tábor nebo na lyže a Bářina maminka nás učila přírodopis,“ vypráví zpěvačka orchestru Hudba pomáhá Veronika Voženílková a dodává: „I naše děti spolu celý život vyrůstají. Jen zatímco náš Kubík už dávno běhá po zahradě, skoro stejně stará Klárka ještě nevstala z deky, na které kdysi společně pásli koně.“ Právě dceru Bary Heroldové a Františka Doležala letos oblíbená předvánoční benefice podpoří.

Koncerty, které v předvánočním čase každoročně navštíví na 3000 posluchačů, tradičně míří do divadel v Litomyšli (2. 12.), Poličce (9. 12.), Ústí nad Orlicí (16. 12.) a Vysokém Mýtě (25. 12.). Koncertní šňůra začíná 25. 11. v domovské obci muzikantů – Morašicích. Před diváky usedne na jevišti více než padesát hráčů orchestru a vokalistů. V rámci dvouhodinového představení letos hodlají hudbou vyprávět všechno, co spolu s Doležalovými od dětství zažívali.

„Letošní ročník je pro spoustu z nás pochopitelně osobnější než kdy dřív. Proto chceme diváky tentokrát během koncertního večera opravdu vzít ‚k nám‘. Posbírali jsme písně, které



celé ty společné roky hrajeme v táboráku. Ty, které nás provázely prvními koncerty, moravskými juhačkami, prvními láskami a pak i svatbami. Hledali jsme hudební motivy, které všichni znají, aniž by věděli odkud. Melodie, které s člověkem rostou životem, aniž by si to vůbec uvědomoval. A přesně takový bude i letošní koncert. Ročník z Budislavi a Horek. Ročník ušitý ze společných chvil,“ vypráví ředitel benefice Karel Telecký.

A lesy z Horek a Budislavi nese i vizuální styl letošního ročníku. Oblíbené srdcožky, které akce každý rok obléká divákům napříč regionem, letos ozdobí modrotiskový vzor míst, kam pořadatelé jezdívali na letní tábory a prázdninové výlety. Kompletní sada merchandisingu pak nabídne designové dřevěné výrobky vytvořené ve spolupráci s místním truhlářstvím.

Klárka Doležalová se narodila s vrozenou vývojovou vadou mozku – lisencefalií typu I. Pod-

statu tohoto vzácného onemocnění nejlépe vystihuje doslovný překlad jeho názvu – „hladký mozek“. Nezvrátněná mozková hmota má porušená nervová zakončení, která posílají informace z mozku do těla, což je důvodem silně opožděného motorického vývoje, těžké mentální retardace, centrální poruchy zraku či epilepsie. Pomoc pečujících osob je tak nezbytná prakticky ve všech úkonech, přičemž motorice napomáhají časté rehabilitace a kompenzační pomůcky.

Pro Báru, Fandu a malou Klárku chtějí pořadatelé pořídit nové auto. Takové, kterému do budoucna z kufru vyjede plošina, naloží vozík a celou rodinu odveze na rehabilitaci či výlet. Přispět lze kromě nákupu vstupenek i na transparentní účet 2501291415/2010. Předprodej vstupenek začíná tradičně ve středu 1. listopadu od 10.00 na webu hudbapomaha.cz nebo v IC v místech konání. Jelikož se koncerty těší stále větší oblibě u studentů a mladých rodin, přidali letos pořadatelé 25% slevu na vstupné pro děti a studenty do 26 let.

Hudba pomáhá je benefiční projekt dobrovolnické skupiny z Pardubického kraje. Na 130 rodičů, dětí, učitelů, kamarádů ze základky i bývalých kolegů z práce každoročně vybere jednu handicapovanou rodinu ze svého okolí. Se svým orchestrem pak připraví šňůru koncertů a každou korunou ze vstupného zafinancují rodině léčbu či kompenzační pomůcky. Za uplynulých 16 let získali již více než 5 milionů korun a mnohá filantropická ocenění.

Magdaléna Rožková, foto: Ivan Krejza

Česká zahrada.cz

PRODEJNA ZAHRADNÍ TECHNIKY ZA INTERNETOVÉ CENY

Prodejna: Osík u Litomyšle

e-shop: www.ceskazahrada.cz

REGIONÁLNÍ CENTRUM KVALITNÍ ZAHRADNÍ TECHNIKY ZNAČEK:

AL-KO CubCadet ECHO GARDENA schepach MTD Riwal WEIBANG PUBERT FELDMAN V&G

Velká podzimní akce ECHO, kvalitní řetězové pily už od 5 995 Kč



ZNÁTE Z TV REKLAMY

nejlepší pila na světě

ECHO CS-2511 TES
 · Obsah motoru: 25 cm³
 · Výkon (kW/HP): 1.1 / 1.52
 · Hmotnost: Pila bez vodící lišty a řetězu, nádrž prázdná: 2,3 kg

**12-495 Kč
9 995 Kč**



ECHO CS-352 ES
 ideální pro domácí práce
 · Obsah motoru: 34,0 cm³
 · Maximální výkon podle ISO 7293: 1,31 kW
 · Hmotnost: pila bez vodící lišty a řetězu, nádrž prázdná: 4,0 kg

**6-995 Kč
5 995 Kč**



ECHO CS-420 ES
 pro přípravu palivového dřeva
 · Obsah motoru: 40,2 cm³
 · Výkon (kW/HP): 1,6 / 2,15
 · Hmotnost: Pila bez vodící lišty a řetězu, nádrž prázdná: 4,6 kg

**11-995 Kč
8 995 Kč**



ECHO CS-621SX
 pro profesionály
 · Obsah motoru: 59,8 cm³
 · Výkon: 3,20/4,40 kW/HP
 · Hmotnost pily bez vodící lišty, řetězu a prázdnou nádrží: 6,3 kg

**20-995 Kč
18 995 Kč**



ECHO CS-7310SX
 nekompromisní výkon
 · Obsah motoru: 73,5 cm³
 · Výkon: 4,1 kW / 5,6 HP
 · Hmotnost pily bez vodící lišty, řetězu, s prázdnou nádrží: 6,8 kg

**25-995 Kč
22 995 Kč**

ECHO CASHBACK

Získejte zpět
až 6 000 Kč (profesionální nářadí 56 V)
až 2 000 Kč (domácí Garden+ 40 V)



Posezonní slevy na rakouské zahradní traktory solo by AL-KO, platí do vyprodání zásob.

solo by AL-KO T15 93.3 HD-A Comfort
 67-990 Kč
59 990 Kč

solo by AL-KO T16 95.6 HD V2 Premium
 93-990 Kč
82 990 Kč



Kompletní nabídku zahradní techniky najdete na www.ceskazahrada.cz

Kamenná prodejna: Osík u Litomyšle
 Tel.: 603 579 047 v pracovní dny 9.00 – 16.00 hod.

Projekt MAP III ukončí v listopadu svou realizaci

Realizace projektu: „Místní akční plán rozvoje vzdělávání na území ORP Litomyšl III“ probíhá od ledna 2022. Jeho cílem je zajistit, aby mezi aktéry ve vzdělávání nedošlo k přerušení již vytvořených vazeb z předešlého projektu MAP II. Na území ORP Litomyšl je jeho realizaci podpořeno celkem 18 základních a 21 mateřských škol. Výstupem projektu bude aktualizovaný Strategický rámec MAP do roku 2025 a aktualizované Akční plány na roky 2023, 2024, 2025. Realizace probíhá prostřednictvím třech klíčových aktivit. Cílem klíčové aktivity „Rozvoj a aktualizace MAP“ je zajištění tvorby a aktualizace plánovacích dokumentů. Aktualizace těchto dokumentů povede například k možnosti čerpání o dotace na investiční projekty do vzdělávacích subjektů. Konkrétním přínosem bude i nadále zajištění distribuce tzv. dotačních listů pro školy a obce z regionu ORP Litomyšl. Mezi další klíčové aktivity patří „Řízení projektu“ a „Evaluace procesu místního akčního plánu“.

Dětská skupina Školamyšl se Začít spolu

Základní škola Školamyšl funguje desátým rokem. Vedle bilancování, na které bude při oslavách také čas, je to příležitost k vizím a plánum.

Máme sen, že ve Školamyšli vytváříme příjemné a inspirující vzdělávací prostředí pro děti od dvou do devatenácti let. Myslíme si i na sociální podnik – bistro/jídelnu/kavárnu.

Minulý školní rok jsme se začali věnovat přípravám. Naštěstí je nás ve Školamyšli na snění i práci hodně. Rychle jsme vytvořili tři pracovní skupiny – dětská skupina, střední škola, sociální podnik. Jsme na cestě.

Dětská skupina vznikne dokonce už od ledna 2024.

Vzdělávací program Začít spolu byl původně pro věk předškolních dětí stvořen. Nabízí prostor, ve kterém se děti učí samostatně myslet, kde chyba je přirozenou součástí procesu stejně jako zodpovědnost za sebe sama a svoji práci. Radost z učení, inovace, vzdělávání pro budoucnost, pocit souzáležitosti, aktivní řešení problémových situací, schopnost se přizpůsobovat změnám. Rozvoj těchto dovedností nás naplňuje v základní škole. Věříme, že nás bude naplňovat i v Dětské skupině Školamyšl.

Zájemci o Dětskou skupinu mohou kontaktovat Danu Kovárovou, dana.kovarova@skolamysl.cz.

Radoslava Renzová, ředitelka školy

vání“. Tím bude zajištěno odborné řízení projektu a vyhodnocení jeho realizace.

K 30.3.2023 proběhla aktualizace všech relevantních podkladů pro první jednání Řídícího výboru MAP (ŘV MAP. V květnu 2022 pak ŘV MAP na svém druhém jednání schválil investiční potřeby regionu. Dále byla provedena aktualizace Analytické části MAP, ke které významnou měrou přispěly výsledky z proběhlého šetření potřeb škol. Aktualizace analytické části MAP byla projednána na jednáních pracovních skupin, které se uskutečnily v měsíci dubnu a následně v červnu 2022. V říjnu a v listopadu 2022 proběhla další jednání ŘV MAP, na kterých byl schválen Akční plán na rok 2023, dále také aktualizované investiční potřeby a Analytická část MAP. Těmto jednáním předcházela činnost členů realizačního týmu a pracovních skupin (PS), které relevantní podklady postupně zpracovali.

Od ledna do dubna 2023 probíhala činnost realizačního týmu MAP, došlo k aktualizaci Analytické části MAP na základě dalšího šetření sběru potřeb od škol. Následně byla provedena revize a aktualizace stanovených priorit v SR do 2025 a jejich cílů.

V květnu, červnu a v září 2023 proběhla jednání

PS, na kterých postupně došlo k projednání aktualizace Strategického rámce MAP a Akčních plánů na roky 2023, 2024 a 2025. Akční plány se poté staly výchozím materiálem pro zpracování žádosti o dotaci na navazující projekt MAP IV. Aktualizovanou dokumentaci MAP schválil v květnu, v srpnu a v září 2023 na svých jednáních ŘV MAP. Realizační tým také zajistil průběžné šetření investičních potřeb škol pro aktualizaci Strategického rámce MAP a postupnou evaluaci projektu. V říjnu a v listopadu 2023 proběhla další 3 jednání PS a sběr potřeb investic. Následně bude finální dokumentace MAP schválena ŘM MAP na jednání v listopadu 2023. Navazující projekt MAP IV, jehož hlavní myšlenkou je realizace aktivit spolupráce škol, bude zahájen 1.12.2023 a potrvá do 31.12.2025. Projektový tým děkuje všem zapojeným školám za dosavadní spolupráci.

Nadězda Klvaňová, vedoucí projektu

„Projekt „Místní akční plán rozvoje vzdělávání na území ORP Litomyšl III“ je realizovaný a financovaný s podporou ESF, Operačního programu výzkum, vývoj a vzdělávání, státního rozpočtu a rozpočtu města, reg. číslo CZ.02.3.68/0.0/0.0/20_082/0019594.“



EVROPSKÁ UNIE
Evropské strukturální a investiční fondy
Operační program Výzkum, vývoj a vzdělávání



Zlatá LAMA z červené

Na 2. ZŠ jsme opět měli důvod společně se sejit a slavit.

Týmu LAMA - což je symbolické spojení jmen Laura Špinková a Martin Kubát - se podařilo zvítězit se snímkem nazvaným Pod vodou na festivalu Antifetfest aneb jde to i jinak. Jedná se

o soutěžní festival amatérských filmů s tematikou rizikového chování, určený dětem a mládeži. Vítěznou cenu a diplomu si Laura s Martinem převzali 4. října na velkém slavnostním vyhlášení v Lomnici nad Popelkou.

Tentokrát náš tým pracoval s tematikou sebevražd mládeže. Ve škole jsme si film se všemi druhostupňovými žáky promítli a společně jsme o tématu diskutovali, zmapovali možnosti, jak můžeme člověku být nápomocní. Ačkoli se jedná o téma neveselé, je skvělé, že se mu žáci věnují a pomáhají tak šířit mezi mladými lidmi osvětu. Svoji všímavostí a empatií můžeme mnohdy zachránit lidský život.

Lauře i Martinovi srdečně gratulujeme, děkujeme za úspěšnou reprezentaci naší školy a přejeme mnoho dalších úspěchů jak ve filmové tvorbě, tak v dalších oblastech, kterým se budou chtít v životě věnovat.

Miroslava Jirečková, foto: Filip Špinka



Využijte peníze, které stát vyplácí v dotaci Nová zelená úsporám.



nová
zelená
úsporám

FOTOVOLTAICKÁ ELEKTRÁRNA PRO OHŘEV VODY

* bezúdržbové řešení * úspora za elektřinu až 80 %

Cena: 90 001 Kč // Dotace: 45 000 Kč = **vaše investice 45 001 Kč**

ZATEPLENÍ STROPU / PŮDY FOUKANOU IZOLACÍ

* rychlá realizace (4–6 hodin) bez nepořádku * úspora za vytápění až 30 %

* **obhlídku domu a cenovou nabídku vám uděláme ZDARMA**

Zajistíme získání dotace ve výši 40 až 200 tisíc Kč.

Zavolejte, domluvíme se, kdy vás navštívím, vše vám vysvětlím a zařídím.

tel.: 605 00 88 07, e-mail: poptavky@enterpolicka.cz



Ing. Petr Urbánek
technický poradce

Wir Bauen Brücken – stavíme mosty



Litomyšlské gymnázium se angažuje nejen na poli vědeckém, ale i v oblasti jazykových výměn mládeže se zahraničními školami. Nejinak tomu bylo i v prvním měsíci letošního školního roku, kdy studenti našeho gymnázia využili možnosti vydat se na zkušenou k našim německým sousedům. V rámci česko-německé výměny s partnerským Gymnasiem Landau an der Isar z Bavorska pobývalo 15 studentů se svými učiteli v hostitelských rodinách v Litomyšli. Na programu litomyšlského pobytu nechyběla procházka po našem malebném městě, oficiální přivítání na radnici, výlety do okolí, tvořivá dílna v městské galerii či účast na vyučování a tím zpestření výuky ve škole. Na přání partnerů

jsme navštívili Kutnou Horu s historickou prohlídkou a odborným programem. V sobotu jsme se společně vydali na procházku podzimní prosluněnou Prahou a pokračovali k německé hranici. Následující týden byl pro naše české studenty výzvou k samostatnosti. Reciproční návštěva nabídla spoustu příležitostí překonávat jazykovou bariéru, učit se německy, objasnit pár českých slov nebo využívat společnou angličtinu. Kromě zdokonalení se v cizím jazyce je cílem projektu také poznání jiného regionu, seznámení se s jeho tradicemi, kulturou a historií i zajímavými místy, což byla v našem případě města Mnichov s návštěvou Oktoberfestu, Lanshut a Regensburg. Studenti navázali nová kamarádství a mohli porovnat život rodiny a školy u nás a za hranicemi. Celá akce proběhla za významné podpory Fondu česko-německé budoucnosti, vedení gymnázia, OPS a rodičů zúčastněných žáků, jimž tímto děkujeme.

Helena Dvořáková



**Centrum sociální pomoci
města Litomyšl**
Zámecká 500, Litomyšl

Do Centra sociální pomoci města Litomyšl hledáme na hlavní pracovní poměr:

Kuchař/ka

směny (střídání 4,5h, 8h a 12h) dle rozpisu. Plný pracovní úvazek. Tretní bezúhonnost, odpovídající zdravotní stav, empatie, schopnost tolerance a respektu. Vyučení v oboru kuchař/ praxe.

Odměňování dle platových tarifů:

- Nástupní plat 22.500 Kč (případně dle doložené praxe až 27.500 Kč);
- Nástupní „odměna“ 50.000 Kč, prvních 10 000 Kč po zkušební lhůtě, další splátka vždy po 5 měsících v organizaci;
- Po zapracování osobní příspěvek 2.800 Kč;
- Příplatky za práci o víkendech a svátcích;
- Odměny za velmi dobře odvedenou práci.

Pracovník/ce přímé obslužné péče

Požadujeme min. základní vzdělání, kvalifikační kurz či vzdělání v oboru výhodou, tretní bezúhonnost, odpovídající zdravotní stav, tolerance, empatie, očkovaní proti hep. B – lze zajistit před nástupem (pro tuto pozici zdarma).

- Nástupní plat min. 25.500 Kč. Po zaučení plat 28.000–36.000 Kč (dle praxe). Nástup dle možnosti uchazeče.
- Nepřetržitý směnný provoz, převážně 7–19 h a 19–7h, nabízáme úvazek plný úvazek (37,5h cca 16 směn).
- Po zapracování osobní příspěvek 2.000 Kč;
- Příplatky za práci o víkendech a svátcích;
- Odměny za velmi dobře odvedenou práci.

Sociální výhody samozřejmostí. Obědy v organizaci za 30 Kč, příspěvek 9.000 Kč (např. rekreace, dioptrické brýle, tábor dětí, rehabilitace, ...), příplatky za víkendy, svátky, noční, práci přesčas. Týden dovolené navíc.

**Bližší informace tel. 602 520 707,
reditel@csplitomysl.cz.**



Udělejte váš firemní večírek nezapomenutelným v Bistru Nad Schody!

Útulné prostředí, výborná jídla a naše milá obsluha vytvoří ideální atmosféru pro váš tým.

Sídlíme přímo nad sesterským podnikem U Mydláře.

@ f nadschody.cz

Smetanovo náměstí 47, 570 01 Litomyšl



**Využijte peníze, které stát vyplácí v dotaci Nová zelená úsporám light,
starobním důchodcům, invalidním důchodcům 3. stupně a nízkopříjmovým osobám.**



nová
zelená
úsporám
light

Dotaci dostanete od státu předem – nemusíte použít vlastní úspory.

FOTOVOLTAICKÁ ELEKTRÁRNA PRO OHŘEV VODY

* bezúdržbové řešení * úspora za elektřinu až 80 %

Cena: 90 001 Kč // Dotace: 90 000 Kč = **vaše investice 1 Kč**

ZATEPLENÍ STROPU FOUKANOU IZOLACÍ

* rychlá realizace (4–6 hodin) * úspora za vytápění až 30 %

Zateplená plocha 90 m²: 50 001 Kč // Dotace: 50 000 Kč = **vaše investice 1 Kč**

Zavolejte, domluvíme se, kdy vás navštívím, vše vám vysvětlím a zařídím.

tel.: 605 00 88 07, e-mail: poptavky@enterpolicka.cz



Ing. Petr Urbánek
technický poradce

Smetanova Litomyšl odtajnila programové vrcholy jubilejního smetanovského ročníku

Národní festival Smetanova Litomyšl, který bude ústředním místem oslav dvoustého výročí narození Bedřicha Smetany, uvede u příležitosti jubilea svého nejslavnějšího rodáka všechny jeho opery. Stane se tak poprvé v jediném ročníku v téměř sedmdesátileté historii festivalu. Sedm představení přivezou operní domy z Prahy, Brna, Ostravy a Bratislavy, Libuši koncertně nastuduje Česká filharmonie pod vedením Jakuba Hruší. Titulní role se debutově ujme sopranistka Kateřina Kněžíková, Přemyslem bude Adam Plachetka. Spolu se Smetanovými operami byl odtajněn i další z dramaturgických vrcholů 66. ročníku Smetanova Litomyšle, jímž je galakonzert britsko-italského tenoristy Freddieho De Tommaso, který je považován za následovníka Luciana Pavarottiho a který v České republice zazpívá vůbec poprvé. Na programu jsou árie a dueta se sopranistkou Anastasií Bartolli z oper Giuseppe Verdiho, Giacomo Pucciniho, Francesca Cilei, Georgese Bizeta a slavné italské písně.

„Koncertní provedení Smetanovy opery Libuše je hlavním a nejslavnostnějším bodem připomínky dvoustého výročí narození zakladatele české klasické hudby na festivalu, který nese jeho jméno,“ říká Vojtěch Střítešský, dlouholetý umělecký ředitel festivalu Smetanova Litomyšl a nejdůležitější tvůrce festivalové dramaturgie ke smetanovskému jubileu.

Vedle Libuše v interpretaci prvního českého orchestru pod taktovkou Jakuba Hruší, šéfdirigenta Bamberšských symfonií a designovaného uměleckého ředitele Královské opery v Covent Garden, který se dnes řadí k absolutní dirigentské špičce, si ovšem pozornost zaslouží i další Smetanovy opery. Dalibora, drama o touze po pomstě, milostné vášni i politických intrikách, nastuduje Janáčková opera Národního divadla Brno v koprodukcii s Velšskou národní operou pod taktovkou dirigenta Tomáše Hanuse a za vedení světoznámého britského režiséra Davida Pountneye, který patří k velkým ctitelům a propagátorům české opery. Brněnský soubor přiveze i nejoblíbenější českou operu Prodaná nevěsta v nové scénické úpravě Ondřeje Havelky, režiséra s vynikajícím citem pro hudební divadlo, jevištní humor i vizuálně poutavý způsob vyprávění příběhu. Ondřej Havelka stojí i za novou inscenací Tajemství, předposlední Smetanovy opery na libreto Elišky Krásnohorské. Tu uvede operní soubor pražského Národního divadla. Nové nastudování Hubičky provede Opera Národního divadla Bra-



islava, která tímto titulem zahájila svou činnost v roce 1920. Dvě vdovy, Braniboři v Čechách a Čertova stěna zazní v podání ostravského Národního divadla moravskoslezského, které v příštím roce, v březnu a v květnu, poprvé po čtyřiceti letech dvakrát uvede celý komplet osmi dokončených Smetanových oper.

Vstupenkové balíčky na operní představení a galakonzert Freddieho De Tommaso se na webových stránkách www.smetanovalitomysl.cz prodávají od 1. listopadu. Celý program, čítající čtyři desítky titulů, Národní festival Smetanova Litomyšl představí v únoru příštího roku. Z důvodu pokračující rekonstrukce Státního zámku Litomyšl se i v roce 2024 budou muset hlavní festivalové pořady přemístit ze zámeckého nádvoří do Festivalové haly s kapacitou téměř 1300 diváků. Ve Festivalovou halu se po vybavení jevištěm a zvýšením hledištěm promění multifunkční hala architektů Aleše Buriana a Gustava Křivinky, jež získala nominaci na cenu Evropské unie za současnou architekturu Mies van der Rohe Pavilion Award za rok 2007 a kterou na letošním ročníku festivalu ocenili také posluchači. Akustika haly je totiž nezvykle decentní a velmi dobře vyhovuje i klasické hudbě. Dvoustleté výročí narození Bedřicha Smetany si bude připomínat nejen Litomyšl. Česká vláda na návrh Ministerstva kultury uvolnila 200 milionů korun na Rok české hudby, jehož největší a nejdůležitější součástí je právě projekt Smetana 200. Rok české hudby zahájí ministr kultury Martin Baxa na Novoročním koncertu České filharmonie pod taktovkou dirigenta Jakuba Hruší, který je zároveň patronem projektu Smetana 200. Celý projekt završí Týden české hudby v New Yorku v prosinci 2024. Významné

akce v rámci Roku české hudby chystají kulturní instituce v Praze, Brně, Ostravě a Plzni, ale i v dalších regionech České republiky. Důležité projekty se uskuteční také na dalších tuzemských a zahraničních festivalech. Ambasadory Roku české hudby jsou vedle Jakuba Hruší také Gabriela Beňáčková, Pavel Černoch, Klára Gibišová, Jiří Kylián, Josef Špaček a Pavel Haas Quartet. Hlavní informační platformou projektu Smetana 200 jsou webové stránky www.smetana200.com.

Luděk Březina,
tiskový mluvčí, Smetanova Litomyšl o.p.s.

Městské lesy Litomyšl
zahajují tradiční

**PRODEJ
VÁNOČNÍCH
STROMKŮ**



již od 7.12. v čase 9.00 do 15.30
na Smetanově náměstí
u České spořitelny

a v pracovní dny od 8.12.
v čase 8.00 do 15.00 na Správě
městských lesů Strakov 15

**Čerstvě řezané jedličky,
borovice, smrčky**

Již letošní zimu můžete topit levněji!

Využijte dotaci 80 až 180 tisíc Kč na

TEPELNÉ ČERPADLO

nová
zelená
úsporám



Nejprodávanější model: SAMSUNG EHS SPLIT

výkon 12 kW // energetická třída A+++ // možnost ohřevu TUV // záruka 5 let

Cena včetně montáže po odečtení dotace NZÚ **od 135 000 Kč.**

Cena včetně montáže po odečtení Kotlíkové dotace **od 35 000 Kč.**

- poradíme s výběrem vhodného modelu • vytvoříme návrh na míru
- zajistíme vyřízení dotace • postaráme se o montáž, zprovoznění a servis
- dodáváme TČ značek Samsung, Sinclair, Kostečka, s výkonem 4 až 28 kW



Zavolejte, domluvíme se, kdy vás navštívíme. Po obhlídce navrheme a naceníme

ideální řešení pro váš dům. tel.: 605 00 88 07, e-mail: poptavky@enterpolicka.cz



WestRock

#TISK#VÝROBA
#TOP ZÁKAZNÍCI
#STABILNÍ
ZAMĚSTNAVATEL

Volné pracovní pozice

Pražská 48, Svitavy | 461 552 206

personalni@westrock.com

Stopadesátka za námi – a co dál?

Víkend 20. – 22. října patřil na ZŠ Zámecká oslavám. Připomněli jsme si totiž 150 let od postavení naší školní budovy, bezesporu jedné z nejkrásnějších staveb v Litomyšli.

Naši oslavu jsme začali v pátek 20. října ve Smetanově domě, kam jsme pozvali současné i bývalé kolegy, představitele města a spolupracujících organizací, absolventy, ale i současné žáky a jejich rodiče. Krásnou atmosféru podtrhla dvě skvělá vystoupení Smíšeného pěveckého sboru KOS Pedagogické školy Litomyšl pod vedením sbormistra Milana Motla s třešnickou na dortu v podobě Smetanovy „Proč bychom se netěšili“ v moderním hávu. Jedním z vrcholů večera byl pak křest knihy o historii školy rukou profesora moderních dějin na Univerzitě v Groningenu Hanse Rennera, taktéž absolventa naší školy.



Sobota a neděle se nesla ve znamení velké narozeninové párty přímo ve škole, kde si mohli návštěvníci prohlédnout stovky a stovky starých fotografií, pomůcky z doby minulé i současné, stát se na malý okamžik archeology, vyzkoušet přírodopisné či zeměpisné kvízy, pustit se do bádání v učebnách fyziky a chemie, zacvičit si v tělocvičně, poslechnout školní sbor, virtuálně navštívit země, jejichž jazyky ve škole učíme, zahrát deskové hry, nechat si namalovat obličej, vyrobit placku, navštívit tvořivé dílničky, vyfotit se ve fotokoutku, ochutnat výbornou zelnáčku, sendviče připravené našimi osmáky pod vedením pana Davida Neumanna, dobroty z kavárny a mnoho, mnoho dalšího. Ve škole jsme se rovněž znovu potkali s našimi bývalými kolegy, pro něž jsme připravili malé a snad příjemné posezení. Bylo krásné vidět, že se do naší školy stále rádi vracejí jako do „svě“. Specialitou víkendu byly besedy s absolventy prof. PhDr. Tomášem Havránkem, Ph.D., Ninou Kavkovou či Vojtěchem a Františkem Tupcovými. Nechyběly prohlídky školy od sklepa po půdu, nabídli jsme i novinku v podobě prohlídek budovy školní jídelny. No, a na dvoře... Na dvoře jsme se mohli kochat krásnými starými vozidly, které sem přivezli členové Veterán klubu Litomyšl. Prostě paráda! Za celý víkend vás do nejstarší školní budovy v Litomyšli přišly více než dva tisíce. Děkujeme za úžasnou atmosféru, kterou jste vytvořili.

A co dál? Už 15. listopadu se v době od 15 do 17 hodin těšíme na předškoláky na našem tradičním Speciálu pro budoucí prvňáčky a pak už se budeme pomalu připravovat ve velkou modernizaci školy, která by měla proběhnout v roce 2024. Ale o tom zase až jindy.

Stanislav Švejar,
zástupce ředitele ZŠ Litomyšl, Zámecká

FOTOVOLTAIKA JEDNODUŠE



SIMPLY

Slunečná 1, SVITAVY

**PROFESIONÁLNÍ
A RYCHLÁ MONTÁŽ
DO 2 MĚSÍCŮ**

SIMPLY.CZ

ZAVOLEJTE, PORADÍME: 733 733 094

Poděkování řediteli a učitelům žluté školy

Při příležitosti 150. narozenin školy bych rád poděkoval všem, kteří se podílejí na dnešním dobrém fungování ZŠ Zámecká. Před 30 lety jsem do stejné školy začínal chodit sám. Přiznám se rovnou, že ne vždycky s úplně vřelou radostí. O to víc mě těší, když vidím svoje čtyři děti, jak se odpoledne od tamtéž vrací domů spokojené.

Ač budova vypadá skoro stejně, hezky se posunul přístup učitelů k dětem. I chování dětí k sobě navzájem se mi zdá o dost lepší než před 30 lety. Jasně, problémy máme a dokonalé to není. Ale když si stěžujeme na úroveň českého školství, měli bychom si uvědomit, že ZŠ Zámeckou by nám záviděla většina veřejných škol třeba v takové Kalifornii.

Už zase je normální, že děti chodí do školy. Ale před třemi lety nám tehdejší vláda na dlouhé měsíce školy zavřela, což podle dnešních vědeckých poznatků bude mít pro naši společnost ještě horší dopady než čínský koronavirus. Nikdo se nám za to neomluvil. A mnozí experti, kteří tohle minulé vládě poradili (ač už tehdy byl vědecký základ pro zavírání škol chatrný), radí i vládě současné.

Děkuji učitelům a panu řediteli Vomočilovi, jak se s pandemií vyrovnali a zajistili dobrou distanční výuku. Byly v této zemi školy, kde se během covidových měsíců výuka prakticky ani nepředstírala. Na žluté škole to podle mých zkušeností fungovalo lépe, než bylo v republice zvykem. Časová a psychická zátěž distanční a kombinované výuky byla přitom pro učitele často mnohem vyšší než u výuky osobní.

Práce ředitele je čím dál složitější i bez covidu. Podobně jako jinde v Evropě i u nás přibývá administrativy, takže ředitel musí většinu času věnovat byrokracii, formalitám, papírování, a to na úkor samotné výuky, dětí, vedení učitelského sboru. Je prakticky nemožné vše stihnout během standardní 8hodinové pracovní doby. Ředitelské břemeno dnes na sebe vezme málokdo jen kvůli platu a funkci. Ředitelování je poslání.

Osobně také oceňuji, že žlutá škola je „normální“ – v tom smyslu, že základní škola se neproměňuje v centrum politicko-ideologické inkvizice dětí, což je bohužel stále běžnější jak na východ od nás (Rusko, Čína), tak občas k mému zármutku i v některých částech našeho západního světa.

Přejme si, aby ZŠ Zámecká i nadále patřila mezi nejlepší a nejnáročnější školy v republice a mohla se měřit s dobrými školami v západní Evropě a Spojených státech. K tomu ředitel a učitelé potřebují – vedle upozornění na věci, které občas třeba nejsou dokonalé – hlavně naší podporu.
Tomáš Havránek

Řádková inzerce

Prodám vlašské ořechy, pěkné velké (50 Kč za 1 kg), a tvrdé suché dřevo na topení 1m³, T-607744568. • Prodám 2 starožitné židle, sakrální obraz, gobelín, mramorový kalamář. Cena dohodou. T-739307646 • Prodám krabici knih za 500 Kč, větší akvárium cena dohodou. T-739307646 • Prodám konferenční stůl světlý dub (MILÁNO) v. 40 cm, š. 65 cm, d. 120 cm a drátěnou klíčku pro andulku. T 728 609 642

Svačínové menu

Řeznictví Morávek Litomyšl
Smetanovo náměstí 131

PONDĚLÍ

Párek v rohlíku speciál

hořčice, kečup smažená cibulka
60 g / 30 Kč

ÚTERÝ

Buřty na černém pivu

dřevorubecký chléb
150 g / 55 Kč

STŘEDA

Sekaná v bulce

zelenina, kečup, hořčice
120 g / 60 Kč

ČTVRTEK

Vračovická gulášová polévka

dřevorubecký chléb
0,3 l / 50 Kč

PÁTEK

**Smažený
kuřecí nebo vepřový řízek**

s bramborovým salátem
150 g / 75 Kč

Espresso / 30 Kč



mivepo
český výrobce nábytku

Pomezí 249, okres Svitavy
www.kvalitniloznice.cz
tel.: 732 720 991



*milujeme
celké postele*



- vlastní truhlárna a prodejna
- postele z masivu, matrace, rošty a nábytek
- doprava a montáž po ČR ZDARMA

Možnost vyzkoušení postelí i matrací
po předchozí telefonické domluvě
na čísle 732 720 991, 7 dní v týdnu.

Svěřte svůj spánek do rukou kvality!

Nově nabízíme v Lékárně Na Špitálku – zdravotnických potřebách



V lékárně U anděla Strážce pořádáme
ve čtvrtek 16. listopadu od 8.00 do 14.00 hodin

ZDARMA diagnostiku vlasů a vlasové pokožky

(vhodná časová objednávka)

vánoční stromky - vánoční dekorace - adventní věnce - vánoční hvězdy

Floreum
zahradní centrum
...vánoční

velká nabídka vánočních dekorací

Okrasné školky Litomyšl
3. podzimní výstava
Advent
24.11.-10.12.2023

T.G.Masaryka 506, Litomyšl



www.floreum.cz

www.skolky.cz

Školky
Litomyšl

Silnice mezi Litomyšlí a Strakovem má nový povrch, město bude chodníky

Necelých šest týdnů trvala silničářům rekonstrukce části komunikace III/035 30 Litomyšl – Strakov. Od poloviny října mohou řidiči po opravené vozovce jezdit, zbývá už jen dokončit vodorovné dopravní značení. Město Litomyšl také nechává v lokalitě opravit chodníky pro větší bezpečí občanů.

Původní termín dokončení prací byl stanovený na konec října, nicméně silničářům se podařilo projekt uspěšit. „Chtěl bych společnosti Skanska a hlavně všem chlapům, kteří se na opravě silnice nadřeli, vyjádřit uznání. Pracovali za každého počasí a díky dobré spolupráci a přípravě se vše podařilo dokončit v předstihu. Celkové náklady na rekonstrukci úseku silnice od křižovatky u sokolovny až za hranici města dosáhly výše 5,7 milionu korun bez daně. Jsem rád, že se nám podařilo poslední úsek dotáhnout do konce, pro řidiče i občany je to jednoznačně pozitivní změna. Potěšilo mě také, že litomyšlská radnice na náš záměr reaguje a děláme na úpravě lokality společně. Je to ukázka toho, jak mají samosprávy v 21. století spolupracovat,“ sdělil náměstek hejtmana pro dopravu Michal Kortyš. Kromě opravy povrchu silnice dělníci také vyčistili příkopy a propustky. Ostatní úseky komunikace III/035 30 mezi Litomyšlí a Strakovem před dvěma lety rekonstruovala Správa a údržba silnic Pardubického kraje.

Čilý stavební ruch podél vozovky ale ještě nekončí. Město Litomyšl se totiž rozhodlo navázat na krajský záměr a podél silnice dokončuje chodníky. „Využili jsme toho, že kraj nechal opravit silnici a ve vybraných místech budujeme chodníky a jinde opravujeme staré. Je vždy lepší tyto práce dělat najednou a neomezovat zbytečně vícekrát provoz. Nové budou chodníky v zámkové dlažbě a nechali jsme u nich snížit hranu u vstupu, takže to přinese občanům vyšší komfort i bezpečnost. Rovný povrch usnadní život hlavně vozíčkářům, maminkám s kočárky i seniorům. Celkem v lokalitě od atletického stadionu po konec Litomyšle chceme vybudovat zhruba 150 metrů chodníků za necelý milion korun, věřím, že to občané ocení,“ uvedl k záměru litomyšlské radnice starosta Daniel Brydl. Ve spolupráci s obcemi Strakov a Janov také vzniklo nové nástupiště autobusové zastávky u krytého bazénu.

Zajímají vás aktuální či chystané opravy silnic u vás doma? Ověřené informace najdete vždy na <https://doprava.pardubickykraj.cz>.

Michele Vojáček, Pardubický kraj

FESTIVAL LITOMYŠL 2023 Zámecká nádva Litomyšl

20. – 21. května
4. – 5. listopadu

ASTRO VÍKEND

Dny tajemna a zdraví

www.astrovikend.cz www.facebook.com/astrovikend



OTEVŘENÍ NOVÉHO GYMU V LITOMYŠLI

2. PATRO DOMU SPORTU STRATÍLEK



OTEVÍRACÍ DOBA

PO - PÁ 6:30 - 21:30
SO - NE 8:00 - 20:00

602 136 465

WWW.GOLDENFITNESS.CZ
GOLDENFITNESS_LITOMYSL
GOLDEN FITNESS



Riegrova 24, Polička
606 030 181
info@sportpolicka.cz
sportpolicka.cz
Prima sport Polička

hannah. R2 YOUR PUMA adidas CRAFT kilpi a další...

OBUV **NAVŠTIVTE NAŠI PRODEJNU V TYTO DNY**
A ZÍSKÁTE K NÁKUPU NAD 1 000,- SLEVOVÝ KUPÓN

OBLEČENÍ

VYBAVENÍ

100 Kč

200 Kč



Pomezí 249, okres Svitavy
www.kvalitniloznice.cz
tel.: 732 720 991



kvalitní masivní komody a nábytek do ložnice



- o vlastní truhlárna a prodejna
- o postele z masivu, matrace, rošty a nábytek
- o doprava a montáž po ČR ZDARMA

Možnost vyzkoušení postelí i matrací po předchozí telefonické domluvě na čísle 732 720 991, 7 dní v týdnu.



Svěřte svůj spánek do rukou kvality!



POJĎTE SE S NÁMI PODÍLET NA VÝROBĚ LÉČIV PRO CELÝ SVĚT...

glenmark



V našem závodě ve Vysokém Mýtě vyrábíme například Ataralgin a Magnesium.

Hledáme nové kolegy,
**Seřizovače
linek**

Není pro nás až tak
důležitá kvalifikace,
ale chuť pracovat a učit se.

Proč si vybrat GLENMARK:

- ☉ Každý den je jiný
Vždy se něco nového naučíte, podpoříme Vás
- ☉ Stanete se skutečným zaměstnancem
s pracovní smlouvou na dobu neurčitou
- ☉ O svou budoucnost se nemusíte
bát, farmacie tu byla a bude...
- ☉ Přispějeme vám na dopravu
- ☉ Získáte 25 dnů dovolené
- ☉ Stravenkový paušal
- ☉ A mnoho dalšího.....
- ☉ Náborový příspěvek 50.000,-

Přidejte se k nám!

Martina Hladíková, Tel: +420 720 978 065

email: martina.hladikova@glenmarkpharma.com

Seminář Jak na úsporné bydlení

Ministerstvo životního prostředí v nedávné době spustilo několik dotačních programů pro majitele všech typů bytových i rodinných domů či veřejných budov, kteří chtějí zlepšit své bydlení, pořídit čisté zdroje energie a ušetřit za vytápění a vodu. Ve spolupráci se Státním fondem životního prostředí pořádají města ve svitavském okrese k uvedeným dotačním programům semináře. V Litomyšli se seminář uskuteční v pondělí 27. 11. od 17 hodin v sále na Zámeckém návrší.

Na semináři bude představen nový program Oprav dům po babičce, který nabízí peníze předem na důkladné renovace domu. Pokud plánujete jen částečnou rekonstrukci domu, oceníte praktické informace k programu Nová zelená úsporám Standard. Seniori a nízkopříjmové domácnosti jistě zaujmou výhody programu Nová zelená úsporám Light. Opomenuty nebudou ani dotační podmínky pro majitele bytových domů či veřejných budov.

Běh přírodou dopadl nad očekávání nás všech!

V sobotu 9. září se uskutečnil už VII. ročník Běhu přírodou v Nové Vsi u Litomyšle. Nádherné letní počasí zajistilo účast 412 lidí, z toho 141 nadšených dětí si užilo vytuněný dětský program. Dospělí se proběhli, prošli nebo projeli po vyznačené trase. Děti se mohly hrou sezná-

mit s různými profesemi a nahlédnout tak „pod pokličku“ třeba hasičům, záchranářům nebo policistům. Nelze nezmínit děti velmi oblíbené vystoupení kouzelníka. Jiří Krejčí ale dokázal mnohem více, a to vykouzlit úsměv i nám dospělým. Ohromující bylo také vystoupení folklorního souboru Vysočan z Hlinska, který reprezentuje svůj region nejen po celé vlasti, ale i v zahraničí. Zajímavostí pak bylo, že dívčí kroje, ve kterých jsme mohli vystoupení zhlédnout, byly přímo z Hlinecka a mužský kroj byl rekonstrukcí kroje z Litomyšlska.

A na závěr musíme zmínit to, kvůli čemu jsme se všichni sešli. Dobrá srdce příchozích, dobrovolníků i sponzorů pomohla vybrat neskutečných 155 498 Kč na rehabilitaci malého Milánka z Litomyšle. Opět se potvrdilo, jak jsou lidé v tomto regionu štedří a rádi podpoří dobrou věc. Děkujeme všem za účast a podporu!

Tereza Němcová



Na semináři budou všem zájemcům představeny jednotlivé dotační programy, možná výše podpory a k dispozici budou také informační materiály. Na místě budou také odborníci Místní akční skupiny připraveni poradit s podáním žádosti o dotaci.

Z důvodu zajištění dostatečné kapacity organizátoři doporučují si předem rezervovat místo vyplněním rezervčního formuláře na adrese <https://1url.cz/@uspory>. -red-

Ohlédnutí za Lánskou hučkou

Už to byl měsíc, co se uskutečnil 25. ročník Lánské hučky. I přes pětiletou přestávku se nás sešlo hodně a podařilo se nám udržet hučku celých 24 hodin v pohybu. Povedlo se nám uběhnout neuvěřitelných 248,6 kilometrů a nasbírat 1462 bodů, které jsme věnovali na podporu projektu pro Psychiatrickou léčebnu v Bohnicích. Celkem si nás přišlo zaběhat 107. Za tým Lánské hučky děkujeme všem zúčastněným běžcům a doufáme, že třeba i Vy příští rok rozšíříte naše řady. Skautské středisko Liliový kruh Litomyšl,

Klára Vaňková

	AKCE V LISTOPADU
Smetanovo náměstí 133	VINAŘSTVÍ PFEFFER
Více informací ve vinotéce ...	



DINASKA SE MĚNÍ

rosteme • modernizujeme • nabíráme

- CNC operátory
- obsluhy/seřizovače automatické linky
- techniky do údržby
- techniky pecí

Volejte: ☎ 602 485 836

renata.sindelkova@pd-group.cz

www.pd-refractories.cz/kariera





VEDOUCÍ MONTÁŽE

Místo výkonu práce:
Osík u Litomyšle

PRACOVNÍ NÁPLŇ

- Vedení týmu montáže jednoúčelových strojů
- Příprava pracovních postupů
- Kontrola kvality montáže a nastavení mechaniky, pneumatiky, senzorů...
- Mechanická montáž
- Nastavování parametrů u technologií
- Účast při uvedení strojů do provozu
- Účast na servisech strojů

APLIKAČNÍ TECHNIK

Místo výkonu práce:
Dolní Újezd u Litomyšle

PRACOVNÍ NÁPLŇ

- Uvedení jednoúčelových strojů do provozu
- Oživení strojů – testování, nastavení parametrů
- Finalizace strojů (seřízení, elektroinstalace ..)
- Základní programování PLC, kamerových systémů a robotiky
- Příprava dokumentace a manuálů
- Instalace strojů u zákazníka
- Servis strojů u zákazníka

PROGRAMÁTOR PLC

Místo výkonu práce:
Dolní Újezd u Litomyšle

PRACOVNÍ NÁPLŇ

- Programování PLC (Siemens, Allen Bradley ...)
- Programování robotů
- HMI vizualizace
- Integrace a nastavování prvků automatizace
- Koncepce a typování prvků řízení jednoúčelových strojů
- Práce na projektech v rámci mechatronického týmu
- Oživení jednoúčelových strojů

MONTÁŽ

Místo výkonu práce:
Osík u Litomyšle

PRACOVNÍ NÁPLŇ

- Mechanická montáž strojů
- Nastavení mechaniky, sestav pneumatiky, senzorů
- Značení a balení strojů
- Nastavování parametrů u technologií
- Účast při uvedení strojů do provozu
- Účast na servisech strojů

KONSTRUKTÉR

Místo výkonu práce:
Dolní Újezd u Litomyšle

PRACOVNÍ NÁPLŇ

- Konstrukční práce v CAD modeláři SIEMENS SolidEdge
- Administrace dokumentace – PLM SIEMENS Teamcenter
- Práce na projektech v rámci mechatronického týmu
- Tvorba manuálů a dokumentace
- Technologie a řízení výroby dílců
- Účast při montáži strojů – oživení, testování, integrace

V PŘÍPADĚ ZÁJMU NÁM POŠLETE SVŮJ ŽIVOTOPIS

Pro více informací o pozici nás kontaktujte / +420 739 036 868 / connect@k2mechatronics.com

EuroNASCAR: Doubek zakončil sezonu druhým místem

Závodní okruh v belgickém Zolderu hostil 14. – 15. října finálový podnik Whelen EuroNASCAR Series 2023. Za proměnlivého počasí se zde bojovalo o dvojnásobné body za umístění v jednotlivých jízdách, a tak se automobiloví piloti pochopitelně snažili dosáhnout na závěr seriálu co nejlepší výkony. No a díky tomu mohli diváci vidět nespočet krásných soubojů, ale i dramatických momentů. Litomyšlský závodník Martin Doubek (Orion Racing, Ford Mustang) měl hned na úvod první sobotní kvalifikace skupiny Euronascar 2 problémy s převodovkou. To ovlivnilo výsledek důležité kvalifikace (postavení na start), neboť Martin byl až dvanáctý, v samotném klání první jízdy EN 2 potom skončil devátý. V hlavní kategorii Euronascar PRO si Doubek v sobotu odpo-



ledne dojel pro jedenácté místo. Druhý den na Martina čekalo nejdříve ráno vystoupení v EN 2, no a protože zajel v sobotním

závodě druhý čas, tak na startu měl tuto výbornou výchozí pozici. Doubek dle předpokladu dobře odstartoval, a protože na dráze stále přšelo, tak bylo důležité neudělat chybu, hlídat si své soupeře. Nakonec Martin udržel své postavení – cílem byl šachovnicí odměvnout jako druhý! Posléze na Martina ještě čekalo vůbec poslední letošní vystoupení, tentokrát ve skupině EN PRO, zde dojel po několika restartech (karamboly) jako sedmý - byly to pro něho další důležité body.

Konečná klasifikace Euronascar 2: 1. Paul Jouffreau (FRA, 428b.), ... 5. Doubek (CZE, 373b.), Euronascar PRO: 1. Gianmarco Ercoli (ITA, 413b.), ... 8. Doubek (341b.).

Za Orion Racing **Petr Kovář**, foto: Orion

Fotbal sezóna 2023/2024

Milí fanoušci fotbalu, sezóna 2023/2024 je trošku jiná než ty předešlé. Starší a mladší žáci se spojili do souklubí s týmem z Českých Heřmanic. To nám umožnilo přihlásit Krajský přebor žáků, kde se hraje fotbal již na velmi vysoké úrovni, což je dobré hlavně pro rozvoj hráčů, ale i pro budoucnost fotbalu v Litomyšli. Sezónu jsme zahájili již na začátku srpna. Sehráli jsme několik přátelských utkání s kvalitními soupeři z Vysokého Mýta, Chocně a Dolního Újezda. Tréninky probíhají 3x týdně v Litomyšli a Českých Heřmanicích. Do soutěže jsme vstoupili trochu rozpačitě prohrou s Poličkou, ale nyní je již vidět



obrovský posun vpřed všech hráčů týmu.

Musím pochválit kluky za přístup a nasazení k tréninkům i zápasům a poděkovat rodičům, kteří obětují spoustu svého volného času, aby je podpořili, např. formu dopravy či fandění.

David Tměj



SMETANŮV DŮM
restaurace Litomyšl

**Od 1. listopadu 2023
se Na Karlově mění na
Restauraci Smetanův Dům.**

Nově Vám nabídneme vybrané pokrmy z celého světa. Samozřejmě je i týdenní menu za zvýhodněnou cenu a tematické akce v průběhu roku 2024.

**10. - 12. listopadu
SVATOMARTINSKÉ MENU**

Svatomartinské speciality a mladá vína.

Komenského nám. 402 / 570 01 Litomyšl / tel.: 602 697 697
www.restauracesmetanuvdum.cz



TRAMON s.r.o.

Tel.: +420 608 312 131, +420 606 754 979

Email: tramon@tramon.cz

Web: www.tramon.cz

Nabízíme:

- **Možnost uložení zeminy, asfaltu, betonu a cihel**
v recyklačním středisku
- **Možnost přistavení kontejnerů** včetně odvozu
do recyklačního střediska Tramon
- **Pronájem kontejnerů** (možnost zapůjčení **ZDARMA**)
2x SCANIA XT450 8x4 souprava – nosnost 30t
1x DAF LF290 – nosnost 12t
- **Prodej zeminy a recyklátu** (betonový, asfaltový, cihelný)
- **Možnost prodej kameniva – frakce:**
0/2N, 0/4, 0/4N, 2/4 POD, 4/8, 4/8 POD, 8/11, 8/16, 11/16, 11/22,
32/63, 0/32, 0/32N, 0/63, 0/63N, 0/125, 63/125N, MZK
- **Možnost prodeje písku**
- **Možnost deponie pro stavební firmy** (neomezené množství)
- **Recyklace inertního odpadu**
- **Zemní a výkopové práce**
CAT 323 – pásový bagr, CAT 962 – kolový nakladač
BOBCAT T590 – pásový nakladač, BOBCAT E20 – minibagr + kladivo
- **Možnost drcení a třídění na strojích POWERSCREEN**
H6203R – H Range Screen, Premiertrak 400X – mobilní drtící zařízení

Více informací a aktuální ceník naleznete na webových stránkách
www.tramon.cz

Provozní doba střediska
Pondělí – Pátek 7:00 – 14:00

Mimo provozní dobu po předchozí telefonické domluvě

www.tramon.cz



EVROPSKÁ UNIE
Evropský fond pro regionální rozvoj
Operační program Podnikání
a inovace pro konkurenceschopnost



MINISTERSTVO
PRŮMYSLU A OBCHODU

Bartoš obhájil titul, Orion Racing bere letos 8 medailí

Přerovská rokle hostila 1. října poslední moto-krosový podnik letošního šampionátu. Místní pořadatelé připravili pro jezdce rychlou, prokypřenou trať - na kterou ještě v sobotu před vlastním závodem docela výživně zapršelo. Slovák Pavol Repčák (Orion Racing) měl zde výborné starty, z toho také patřičně těžil, ovšem o celkovou bednu v hlavní klase MX1 musel Palo zabojovat v druhé rundě. Až v posledním kole, v poslední zatáčce se dostal před soupeře (Weschta) a to rozhodlo o bronzové příčce! Celkově to tedy Repčákovi dalo letos v mistráku 6. místo, z titulu se raduje premiérově Kuba Terešák (HT Group Team).

Petr Bartoš [foto] nakonec po velkém boji s Martinem Žeravou vystoupil na nejvyšší stupínek ve veteránech - obhájil titul a je to jeho již čtvrtý



v řadě! Nad 50 let byl Ivan Černý (SVK, Orion Racing) druhý za domácím srdcačem Petrem Dokoupilem. Důležité ale bylo, že Ivan po zra-

nění ztrátu dohnal - bere titul, na který si před sezonou hodně myslel.

Ve třídě MX2 v Přerově bojoval na stopětdvacítce v dresu Orion Racing Martin Červenka (418) a pral se opravdu srdnatě - odměnou mu byla celková 11. pozice, pro Martina to je v letošní sezoně nejlepší výsledek v seniorech. Na titul v této kubatuře dosáhl Martin Krč.

Máme tedy po sezoně, v které jsme získali doma dva veteránské tituly [Bartoš, Černý], dva tituly vicemistrů MMČR Junior, Ženy [Červenka, Laňková], bronz [Kučerík]. Na Slovensku byl ještě třetí v MX Open Repčák v juniorských stopětdvacítkách vybojoval celkové prvenství Červenka, třetí skončil jeho stájový parták Kučerík.

Za Orion Racing **Petr Kovář**, foto: Orion

Atletické okénko

Podzimní atletická sezona bývá zpravidla bohatá na množství soutěží pro všechny věkové kategorie. Největší úspěchy tentokrát sklídili ti nejmladší. Ve finále krajského přeboru přípravek vyhráli naši nejmladší žáci před družstvy Chrudimí a Pardubic. Adam Brýdl byl ve čtyřboji nejlepší ze všech účastníků, velmi kvalitně bodovali i Radovan Vindyš a Šimon Krejsa. V kategorii mladších žáků naši ve finále obsadili 2. místo za Chrudimí a před dvěma pardubickými kluby. Na základě dobrých výkonů byli mladší žáci Jůza, Sedláček a žákyně Chadimová a Brychtová vybráni do družstva Pardubického kraje pro mezikrajské utkání v Trutnově. Všichni

přispěli k zisku stříbrné medaile pro náš kraj. Dorostenci a dorostenky studující na gymnáziu přispěli v okresním kole k postupu do kola krajského, kde ve středoškolském poháru škola obsadila 5. místo.

V tradičním závodě ve vícebojích v Ústí nad Orlicí startovala početná skupina, nejlépe se vedlo Max. Jůzovi, který vyhrál pětiboj mladších žáků, P. Chadimová mezi mladšími žákyněmi byla třetí, Brychtová šestá. V desetiboji dorostenců obsadil 2. místo V. Voříšek, který si vytvořil řadu zajímavých osobních rekordů (výška 173; dálka 570; 100m 12,27), v desetiboji mužů třetí J. Jirout si vytvořil nový osobní rekord a také na závěr sezony běžel 100 m za 11,45; tyč 350; 400 m 52,31.

J. Kubíček ml. úspěšně na Hradeckém púlmaratonu umístěním na 3. místě ve své kategorii.

V kategorii veteránů se uskutečnily dva významné podniky. Ivo Strnad startoval na mistrovství Evropy v italské Pescaře. V soutěži tyčkařů obsadil 2. místo a v běhu na 80 m překážek doběhl třetí v novém českém rekordu. Posledním tradičním podnikem seniorů bylo v Litomyšli mistrovství ČR ve vícebojích. V kategorii mužů byl neúspěšnější Volf z Tábora [roč. 1973], před Burdou z Pacova [1967] a Bulvou z Děčína [1970], hned za těmito „mladíky“ skončil I. Strnad [roč. 1951]. Nejstarším účastníkem byl Ronovský AC Praha [1944] na 13. místě.

Mezi ženami byla lepší Dvořáková [Dukla Praha] před Pumprlovou ze Šumperka. **Petr Jonáš**



OKRASNÁ ŠKOLKA STRAKOV

LISTOPAD 2023

VŠE PRO VAŠI ZAHRADU

PRODEJ OVOCNÝCH DŘEVIN

20 % SLEVY NA VLASTNÍ OKRASNÉ VÝPĚSTKY

Okrasné keře kvetoucí jaro - podzim

Jehličnany - zakrslé i barevné, borovice, smrky, dřeviny na živé ploty - ptačí zob, Thuja Smaragd, aj.

Návrhy sadových úprav, realizace, údržba zeleně, poradenství

PO-PÁ od 8:00 do 17:00

SO od 8:00 do 11:30

Strakov 22

tel.: 461 639 001

vedoucí okrasné školky tel.: 739 989 806

www.ars-vavrin.cz ars-skolkastrakov@centrum.cz

Litomyšlané vybojovali první místo v Plavecké soutěži měst

Ve 32. ročníku Plavecké soutěže měst v kategorii do dvaceti tisíc obyvatel se i letos město Litomyšl umístilo na krásném prvním místě. Soutěž je každoročně pořádána Českým svazem plaveckých sportů, jehož motem je podpora plavání jako oblíbeného a zdravého sportu pro širokou veřejnost.

Letošní ročník zahájili ve středu 4. října ráno plavci Plaveckého klubu Litomyšl s návazností základních, středních a mateřských škol. Odpolední hodiny patřily již tradičně veřejnosti, kde nechyběly rodiny s dětmi a široká účast seniorů. V průběhu soutěže jsme zaevidovali úctyhodných 701 plavců, kteří se rozhodli podpořit své město.

Nejstarší účastníci soutěže byla 85letá paní Miloslava Saquová, která uplavala 100 metrů volným způsobem za 5 minut a 14 sekund. Absolutně nejlepším časem se blýskl 15letý Jakub Smetana, 100 metrů volným způsobem uplavala za 1 minutu a 3 sekundy. V kategorii žen plavala nejrychleji 13letá Melánie Zvěřinová s časem 1 minuta a 6 sekund.



Jsmo velmi rádi, že se nám v této prestižní soutěži podařilo opět zvítězit. V třináctileté historii litomyšlského bazénu se to povedlo již třikrát. Letošní ročník byl výjimečný tím, že jsme díky tak velké účasti získali plný počet 7000 bodů. Svou vysokou návštěvností se Litomyšl vyrovnala i městům nad sto tisíc obyvatel! „Toto je krásný výsledek, který pou-

kazuje na zájem veřejnosti o reprezentaci svého města a zároveň zájem o plavecký sport,“ uvedl vedoucí bazénu Pavel Múnster. „Chtěl bych moc poděkovat školám, školkám a všem účastníkům v soutěži, kteří přišli podpořit své město a svými výkony k tomuto krásnému výsledku přispěli. Velké díky patří i zaměstnancům plaveckého bazénu za perfektně zvládnutý náročný den a pekařství Nopek za medaile, na kterých si účastníci mohli po svém výkonu pochutnat,“ doplnil vedoucí bazénu.

Na čtvrtek 9. listopadu zveme účastníky štafety na hromadné focení s pohárem pro vítěze. Účastníci štafety tak mohou navštívit mezi 16 - 20 hodinou bazén zdarma, hromadné focení s pohárem proběhne v 18 hodin.

Pavel Múnster,

vedoucí plaveckého bazénu Litomyšl

První výhry, zklamání a příslib skvělých zážitků

Hokejisté mají za sebou úvodní část sezony. Na ledové ploše v Litomyšli se střídají malí caparti, mládež i dospělí. Kdo ještě nepropadl kouzlu bruslí, tak má možnost zavítat na zimní stadion. O oblíbenosti hokeje svědčí fakt, že se stovky návštěvníků chodí dívat na zápasy A týmu, který obhájí mistrovský titul.

„Do sezony jsme vstoupili velmi dobře. Vítězná vlna však brzy opadla. Ukázalo se, že je soutěž velmi kvalitní a týmů usilujících o play off bude mnoho. Musíme pracovat na tom, abychom udrželi koncentraci a dobře rozložili síly na celou sezonu,“ řekl manažer A týmu Jakub Bažant. Za připomenutí stojí, že v letošním roce spolu hrají týmy z Královhradeckého kraje a Pardubického kraje od začátku sezony. Nejlepších osm týmů pak postupuje do vyřazovací části. Každý bod tedy může rozhodnout o postupu mezi osm nejlepších.

V listopadu se Litomyšl představí na domácím ledě s těmito soupeři: Jaroměř, Nové Město nad Metují a Lanškroun. Do ochozů jsou zváni všichni, kdo mají rádi sport a hokej obzvlášť. Sami se můžete přesvědčit, jaké novinky si klub pro letošní sezonu připravil. Veškeré informace o aktuálních výsledcích klubu i dalších novinách můžete najít na FB profilu klubu a webových stránkách. Na obou kanálech se také brzy dozvíte podrobnosti o speciálním plyšákovém charitativním zápase, který se odehraje 6. prosince proti týmu České Třebové. **Petr Šilar**



Decimuž 2023 – 41. Memoriál Huberta Stratílků ml.

V pátek 25. srpna se konal již 41. ročník tradičního triatlonového závodu Decimuž. Atraktivní a zároveň relativně nenáročný formát závodu s trojkombinací disciplín opět přilákal přes 100 účastníků. Po loňském jubilejním ročníku je tak závod stále ve skvělé kondici. Dá se říct, že dorůstá do nejlepších let, což se projevuje stabilní závodnickou účastí, kvalitní organizací, moderní čipovou časomírou a v neposlední řadě i nadstandardními cenami pro závodníky.

Zázemí a depo je na parkovišti u plaveckého bazénu, kde se též koná 1. disciplína - 400 metrů plavání. Pokračuje se jízdou na kole, kdy závodníci absolvují 18 km trať na dvou okruzích v okolí Litomyšle. Následuje přezutí do běžeckých bot a závěrečný běh o délce 4,2 km v lesoparku Černá hora.

Cyklistická část je vedena na zcela uzavřené trati, což jednak přináší maximální bezpečnost pro všechny závodníky, ale zároveň vede ke krátkodobým omezením v dopravě. Za jejich respektování a pochopení pořadatelé děkují zejména obyvatelům Janova, Strakova i Litomyšle. Na startovní čáru se letos postavilo přesně 102 borců (včetně mnoha žen i dětí). Nejmladšímu závodníkovi bylo pouhých 10 let, nejstaršímu pak rovných 75. Shodou okolností se jednalo o vnuka a jeho dědečka, kterýžto silný rodinný tým doplnil ještě otec jako jejich doprovod. Přesně tak naplnili ideu celého závodu, který je též nazýván Setkání generací. K jeho popularitě přispívá i to, že ho zvládne opravdu každý - od dětí školního věku až po veterány. Není potřeba ani super kondice a drahé vybavení, stačí jen chuť a trocha závodního ducha.

Mezi muži absolutně zvítězil Filip Hanslian, který druhého Jana Roháčka porazil o více než



minutu. Mezi ženami byl podobný rozdíl, když první v cíli byla Radka Janyšková před druhou Ladislavou Markovou. Kompletní výsledky, fotografie a další zajímavosti naleznete ve vývěskách Domu sportu Stratílek, na stránkách www.stratilek.cz nebo na facebookovém profilu [dumsporitu.stratilek](https://www.facebook.com/dumsporitu.stratilek).

Po skončení závodu následovalo vyhlášení výsledků, předání hodnotných cen a samozřejmě tradiční chutné občerstvení v Sportovním areálu za sokolovnou. Hlavní organizátoři by chtěli touto cestou poděkovat závodníkům za účast a všem dobrovolníkům za pomoc při organizaci a zabezpečení celé akce. Nemenší dík patří též sponzorům za podporu při zajišťování cen pro nejspěšnější závodníky.

Letošnímu ročníku přálo i počasí, za naprosto ideálních podmínek si tak řada stálých účastníků zlepšilo své osobní rekordy. Věříme, že všichni si letošního Decimuže užili a budeme se těšit na další ročník. Již nyní si můžete do kalendáře poznamenat poslední pátek v srpnu - 30. 8. 2024. **Veronika Samková Stratílková,**

foto: Zdeněk Samek

Lilie

Zpravodaj města Litomyšle Lilie. Vychází 1x měsíčně, vydává město Litomyšl, Bří Štátných 1000, 57020 Litomyšl, IČ 00276944 • Redaktorka: Zuzana Vojáčková Adamská, 461 653 308, lilie@litomyysl.cz • Tisková mluvčí: Petra Jiráňová, 461 653 307, petra.jiranova@litomyysl.cz • Tisková mluvčí: Anna Doubravová, 775 965 126, anna.doubravova@litomyysl.cz • Redakce: Bří Štátných 1000, 57020 Litomyšl • www.litomyysl.cz/lilie, www.facebook.com/litomyysl.lilie • Úřední hodiny redakce: Út 9-12, St 13-17 (červenec-srpen do 16.00) • Články opatřené značkou a neoznačené materiály jsou dílem redakce. Příspěvky dopisovatelů mohou být otištěny pouze pod celým jménem a nemusejí vyjadřovat názory redakce. Užavěrika podkladů je vždy k 21. předchozího měsíce. Zpravodaj neprochází jazykovou úpravou • Periodický tisk územního samosprávného celku. Povolení rMk ČRE 12017 • Grafická úprava a tisk: H.R.G. Litomyšl • Náklad 5000 ks • Do litomyšlských domácností a integrovaných obcí zdarma, ostatní 12 Kč.